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ВСТУП 
 

З економічними умовами потреба у високоякісному управлінні має 

зростаючий вплив на сучасні підприємства як з точки зору якості управління, 

так і швидкості прийняття рішень та адаптивності до змін у зовнішньому та 

внутрішньому середовищі. У такому сценарії, через економічну 

нестабільність, коливання споживчого попиту, зростаючу конкуренцію та 

ефективність, використання фінансової діагностики стає ключовим і 

актуальним як інструмент управління в системі управління підприємством.  

Це забезпечує своєчасне виявлення проблем і ризиків, оцінку 

поточного фінансового стану підприємства, надання рекомендацій щодо 

стану підприємства та дозволяє визначити тенденції розвитку, а управління 

спрямовується на розвиток бізнесу, щоб покращити як стійкість, так і 

ефективність бізнесу центру прибутку. Широкий погляд на фінансову 

діагностику означає не лише обчислення всіх фінансових показників, але й 

вивчення сил, що призводять до результатів останньої роботи, аналіз того, 

що сформувало результати у кінцевій діяльності підприємства. Отриманий 

результат є інформаційною базою, яка використовується у стратегічному, 

тактичному та оперативному плануванні і підтримує прийняття 

управлінських рішень з більш емпіричними даними, що дозволяє його більш 

послідовне використання з коливаннями ринкових ситуацій.  

Насправді, у багатьох фірмах існують проблеми з недостатньою 

ліквідністю, втратою прибутковості, витратами на зростання масштабу, 

повільною швидкістю операційного доходу та обороту капіталу, а також 

надмірним залученням позик. Часто такі проблеми пов'язані з формальним 

характером фінансового аналізу, що дозволяє формальність фінансового 

аналізу не бути основою для управлінського впливу. За цих обставин 

науково-практичне завдання дослідження теорії, що лежить в основі 

фінансової діагностики, та розробки прикладних інструментів для її 

впровадження на реальному підприємстві є важливим.  
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У цьому контексті дослідження спрямоване на процес управління 

підприємством в умовах ринкової економіки. Це дослідження вивчає як 

теоретичні, так і методологічні принципи фінансової діагностики в системі 

управління підприємством та актуальні корисні діагностичні інструменти для 

фінансового здоров'я. Це дослідження включає як теоретичну та 

методологічну основу фінансової діагностики та оцінку фінансового стану 

бізнесу, спостерігаючи за ТОВ «Епіцентр К» як приклад, і як воно повинно 

досягти бажаної фінансової стійкості. Для реалізації цієї мети були 

розроблені та вирішені наступні завдання:  

1. Пояснення теоретичної основи фінансової діагностики та її місця 

в системі управління підприємством  

2. Окреслення існуючих методологічних методів аналізу 

фінансового стану підприємства.  

3. Аналіз організаційних та економічних характеристик ТОВ 

«Епіцентр К».  

4. Проведення практичної фінансової діагностики підприємства на 

основі його офіційних звітів.  

5. Оцінка ліквідності, платоспроможності, прибутковості, ділової 

активності та фінансової стійкості підприємства.  

6. Аналіз викликів, загроз та розвитку у фінансовому розвитку 

підприємства.  

7. Створення пропозицій для підвищення ефективності та 

стабільності фінансового управління.  

Методи дослідження, що використовуються, включають методи 

фінансового аналізу, статистичний та порівняльний аналіз, узагальнені 

економіко-логічні підходи до узагальнення, системний підхід у 

систематичному порядку, а також елементи моделювання та прогнозування.  

Наукова новизна проекту полягає в тому, що пропозиції, засновані на 

цій передумові, підтримують пропозиції для вдосконаленої фінансової 

діагностики, спрямованої на покращення якості інформаційної підтримки для 
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управління, що веде до покращення управління для своєчасних реакцій на 

зміни у зовнішніх та внутрішніх умовах.  

Теоретичне значення визначається шляхом пояснення особливостей, 

функцій та змісту фінансової діагностики в системі управління 

підприємством, систематичного визначення цих підходів та показників, а 

також розробки методологічних методів для оцінки фінансової ефективності. 

Крім того, наслідки результатів та рекомендації можуть бути практично 

прийняті в корпоративному управлінні ТОВ «Епіцентр К», а також іншими 

роздрібними суб'єктами, щоб допомогти покращити управлінські рішення та 

економічне виживання та стійкий розвиток. 
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РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФІНАНСОВОЇ ДІГНОСТИКИ В 

СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

1.1 Сутність фінансової діагностики 

 

Сучасні умови господарювання характеризуються високою 

мінливістю, конкуренцією, постійними змінами ринкового середовища та 

посиленням вимог до ефективності управління. У таких умовах зростає 

значення фінансової діагностики як важливого елементу системи управління 

підприємством.  Діагностика фінансового стану підприємства є важливою 

складовою процесу управління. Вона включає не лише аналіз фінансових 

даних, але й застосування спеціальних заходів, що враховують основні 

показники діяльності. Її основою є сучасні методики фінансового аналізу, які 

забезпечують збирання та обробку інформації для прийняття ефективних 

управлінських рішень. 

Термін «діагностика» походить від грецького слова, що означає 

розпізнавання стану об’єкта на основі прямих або непрямих ознак. Цей 

процес передбачає глибокий аналіз і виявлення сутності проблеми за 

допомогою конкретних принципів і методів дослідження.  У класичній 

методології фінансового аналізу фінансова діагностика довгий час 

розглядалася просто як набір розрахунків - аналіз балансу, звіту про 

прибутки і збитки, коефіцієнтний аналіз. Проте з розвитком ринкових 

відносин, з ростом ризиків та із збільшенням складності діяльності 

підприємств, підхід трансформувався: діагностика стала комплексною, 

інтегрованою, орієнтованою не тільки на оцінку минулого, але й на 

прогнозування й управління ризиками. 

Сучасні наукові праці визначають фінансову діагностику 

як системний, безперервний процес, що включає аналіз як кількісних, так і 

якісних показників, прогнозування і підготовку управлінських рішень, тому 

суттєва роль у вирішенні цих питань належить фінансовій діагностиці, яка є 
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одним із основних елементів фінансової політики підприємства. Фінансова 

діагностика є складовою фінансового аналізу, однак відрізняється 

комплексністю, спрямованістю на прогноз та виявлення причинно-

наслідкових зв’язків. Тому її сутність полягає в тому, що вона включає збір, 

обробку та інтерпретацію інформації, оцінку фінансових коефіцієнтів, 

порівняльний аналіз, аналіз ризиків, з’ясування внутрішніх та зовнішніх 

факторів впливу та пошук можливостей підвищення результативності. Як 

зазначає Коваленко, фінансова діагностика є «систематичним процесом 

оцінки фінансових показників підприємства з метою виявлення тенденцій і 

відхилень» [1].  

Враховуючи багатоваріантність змісту терміна «діагностика», його  

можна трактувати як розпізнавання стану об’єкта, що потребує дослідження 

у ретроспективному та перспективному періодах. Тому варто зазначити, що 

діагностика – це здатність аналізувати, розпізнати, дослідити стан  вибраного  

об’єкта  за  певними  параметрами  у будь-якому часі (минулий, теперішній, 

майбутній). За допомогою фінансової діагностики можна всебічно  оцінити  

стан  підприємства  в  умовах  неповної інформації, а також виявити 

проблеми його функціонування. Варто зазначити, що для стабільної 

діяльності  підприємства  важливою  є  превентивність  фінансової 

діагностики, тобто її здійснення задовго до прояву кризових ознак. 

Перш ніж перейти до детального аналізу теоретичних і практичних 

аспектів фінансового стану підприємства, важливо чітко розуміти зміст 

понять «фінансовий стан» і «діагностика». Тому для узагальнення наукових 

підходів розглянемо трактування сутності понять різними дослідниками 

(табл. 1.1.1). 

Табл. 1.1.1 Дефініції терміну «Фінансовий стан підприємства» 
Автор Сутність та визначення поняття 

1 2 
Островська О.А.  Фінансовий стан підприємства - це сукупність економічних 

показників, що характеризують наявність і рух фінансових ресурсів 
та здатність виконувати платіжні зобов’язання. Фінансова 
діагностика - процес оцінки цього стану з метою виявлення 
проблем і резервів для підвищення ефективності управління. 



 10 

Автор Сутність та визначення поняття 
1 2 

Жидяк В.І.  Фінансовий стан відображає забезпеченість підприємства власними 
та залученими ресурсами і його здатність підтримувати 
господарську діяльність.  
Діагностика фінансового стану - комплексна оцінка ліквідності, 
платоспроможності та рентабельності для забезпечення фінансової 
стабільності. 

Коваленко О.Ф.  Фінансовий стан - характеристика економічного потенціалу 
підприємства через систему фінансових показників.  
Фінансова діагностика - систематичний аналіз цих показників з 
метою виявлення тенденцій, відхилень і ризиків. 

Савчук Р.В.  Фінансовий стан - комплекс показників, що характеризують 
ефективність використання ресурсів та фінансову стійкість 
підприємства.  
Діагностика - частина управлінської системи, яка формує 
інформаційну основу для прийняття рішень. 

Мельник І.М.  Фінансовий стан - стан фінансових ресурсів підприємства та їх 
здатність забезпечити виконання зобов’язань.  
Діагностика - процес аналізу та оцінки цих ресурсів і показників, 
спрямований на підвищення ефективності діяльності. 

Джерело: складено автором на основі [2, 3, 4, 5, 6] 
 

На основі аналізу літературних джерел показано, що фінансова 

діагностика є аналітичним системним набором процедур разом із 

традиційними фінансовими розрахунками та оцінкою впливаючих  факторів; 

результати використовуються для стратегічного, тактичного та оперативного 

прийняття рішень; виявлення проблем у діяльності підприємства, пошуку 

внутрішніх резервів, оцінки рівнів ризику та визначення перспектив 

розвитку; контрольна, прогностична та управлінська функції фінансової 

діагностики є основою її значущості, яка зростає в умовах економічної 

нестабільності та конкуренції, де швидкість інформації та точність мають 

велике значення для виживання підприємства.  

Для всебічної оцінки фінансового стану підприємства 

використовують різні групи показників: 

1. Ліквідність - здатність підприємства своєчасно виконувати 

короткострокові зобов’язання. Основні коефіцієнти: 

• поточна ліквідність (співвідношення оборотних активів до 

поточних зобов’язань), 
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• швидка ліквідність (за вирахуванням запасів), 

• абсолютна ліквідність (готівка + кошти на рахунках/поточні 

зобов’язання). 

Ліквідність є ключовим критерієм оцінки платоспроможності. 

2. Платоспроможність - здатність підприємства 

виконувати довгострокові зобов’язання. Включає співвідношення власного 

та залученого капіталу, структуру боргових зобов’язань та резерви для 

фінансування діяльності. 

3. Рентабельність - показує ефективність використання ресурсів: 

• рентабельність активів, 

• рентабельність власного капіталу, 

• рентабельність продажів. 

4. Фінансова стійкість - здатність підприємства зберігати 

стабільність діяльності в умовах зовнішніх і внутрішніх змін. Аналізують 

структуру капіталу, частку власних і позикових коштів, співвідношення між 

активами та пасивами. 

5. Оборотність капіталу - період обігу активів і ефективність 

управління дебіторською та кредиторською заборгованістю. Використання 

цих показників дає змогу сформувати цілісну картину фінансового 

стану підприємства та визначити напрями управлінських дій. Фінансова 

діагностика виконує стратегічну, тактичну та оперативну функції: 

• дає змогу контролювати та моніторити фінансові результати; 

• забезпечує прогнозування фінансового стану; 

• дозволяє оптимізувати ресурси і структуру капіталу; 

• допомагає своєчасно виявляти ризики ліквідності та банкрутства; 

• формує інформаційну базу для прийняття управлінських рішень. 

Тому финансова діагностика є важливою частиною сучасної 

структури корпоративного управління, яка гарантує здатність суб'єкта 

підтримувати конкурентоспроможну та стабільну фінансову ситуацію на 

ринковому рівні. 
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1.2 Методи та інструменти фінансової діагностики  

 

Неможливо сучасне управління підприємством без кількісного та 

всеосяжного підходу до оцінки фінансового стану організації. Саме методи 

та інструменти фінансової діагностики дозволяють керівництву підприємства 

своєчасно виявляти проблемні зони, оцінювати ефективність використання 

ресурсів та приймати обґрунтовані управлінські рішення.  

Важливою складовою ефективної фінансової діагностики є дотримання 

законодавчих вимог, що регулюють облік та фінансову діяльність 

підприємств. До таких нормативних актів належать: 

• Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» (2019) [7], який встановлює порядок складання та подання 

фінансової звітності; 

• Податковий кодекс України [8], що визначає правила оподаткування та 

звітності, які впливають на фінансові показники підприємства; 

• Закон України «Про господарські товариства» (2020) [9], що 

регламентує порядок фінансової діяльності та оцінки ризиків; 

• Національні стандарти бухгалтерського обліку (НСБУ) [10], які 

регламентують методику оцінки активів і пасивів, формати звітності та 

принципи їх подання. 

Насправді, фінансову діагностику можна визначити як різні методи 

оцінки фінансового стану підприємства серед категорій, які можна далі 

поділити:  

1) За ступенем формалізації (неформалізовані та формалізовані 

методи):  

- Неформалізовані методи базуються на експертних оцінках, інтуїції 

аналітика, його досвіді та експертній підготовці в інших контекстах [11], 

Неформалізовані методи застосовуються в основному досвідченими 

фахівцями, які мають глибокі знання у відповідній галузі. Ці методи 

дозволяють провести глибшу оцінку конкретних явищ та процесів, 
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пов'язаних з фінансовими ресурсами та їх обігом. Оскільки вони не 

базуються на формальних моделях, вони використовуються для аналізу 

складних аспектів, де особистий досвід та експертні знання важливі для 

прийняття рішень. 

- Тоді як формалізовані методи є математично-статистичними і дають 

об'єктивні результати [12]. Ці методи можуть включати математичні моделі, 

статистичні підходи, логічні системи або автоматизовані процеси, що 

допомагають аналізувати та розуміти великі обсяги інформації. 

Формалізовані методи дозволяють проводити аналіз систематично, з 

точністю та повторюваністю. 

2) За застосовуваним інструментарієм: 

- економічні, зокрема метод абсолютних величин, метод відносних 

величин, балансовий метод; метод дисконтування; 

- статистичні: метод арифметичних різниць, індексний метод, метод 

порівнянь, метод угруповання; 

- математико-статистичні: кореляційний аналіз, регресійний аналіз, 

факторний аналіз [32]. 

Основні категорії методів фінансової діагностики включають: 

1) Горизонтальний аналіз фінансової звітності, або аналіз тенденцій, 

при якому показники (фінансові дані) підприємства порівнюють з 

аналогічними за інші періоди у відносному й абсолютному вигляді; 

2) Вертикальний аналіз фінансової звітності, або аналіз на основі 

процентних співвідношень часток, окремі показники якого знаходяться в 

загальній групі або підгрупі показників; 

3) Аналіз коефіцієнтів - Для оцінки ефективності діяльності 

підприємства у цій роботі пропонується використовувати не показники 

рентабельності, а кое фіцієнти, що утворюються з використанням грошових 

потоків від операційної, фінансової діяльності підприємства. Такий підхід є 

досить розповсюджений у фінансовому менеджменті [26]. Формули, які 
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пропонується використовувати для розрахунку усіх згаданих показників 

представлені нижче (таблиця 1.2.1).  

4) Прогнозування фінансових показників - прогнозування 

майбутнього стану фінансового здоров'я фірми з урахуванням як внутрішніх, 

так і зовнішніх факторів.  

5) Комплексна оцінка ризиків - ризик банкрутства, втрата ліквідності 

та інші фінансові ризики.  

6) Порівняння з конкурентами - оцінка частки ринку та ринкової 

вартості.  

7) Системи управлінського обліку та бюджетування - забезпечують 

контроль за переміщенням фінансів підприємства, фінансовими потоками та 

ресурсами між собою, що забезпечує адекватний контроль за всіма рухами. 

 

Схема 1.2.1 Основні показники фінансової діагностики та методи їх оцінки 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

Фінансова діагностика 

Ліквідність Рентабельність Оборотність  
коштів 

Коефіцієнт 
поточної 

ліквідності 
 

Ринкові  
показники 

Коефіцієнт 
швидкої 

ліквідності 
 

Коефіцієнт 
фінансової 
стійкості 

Коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

 

Оборотність 
активів 

Оборотність  
товарно-

матеріальних  
запасів 

 

Оборотність 
чистих активів 

Оборотність 
постійних активів 

 

Оборотність 
кредиторської/ 

дебіторської 
заборгованості 

 

Рентабельність 
оборотних засобів 

Рентабельність 
чистих оборотних 

активів 

 

Рентабельність 
власного капіталу 

Рентабельність 
активів 

 

Коефіцієнт виплат 

Коефіцієнт 
котирування акцій 

Дивідендний дохід 

Зріст ціни акції 

Прибуток на 1 
акцію 



 15 

Таблиця 1.2.1 Приклади коефіцієнтів фінансової діагностики 

Показник Формула розрахунку Норма  Призначення 
1 2 3 4 

Поточна 
ліквідність Оборотні активи/Поточні зобов’язання 2-2,5 

Здатність 
виконувати 
короткострокові 
зобов’язання 

Коефіцієнт 
автономії  Cукупний капітал/Капітал >0,5 

Визначає 
рівень фінансової 
незалежності 
підприємства. Чим 
вище показник, тим 
менша залежність 
від позикового 
капіталу та 
кредиторів. 

Ефективність 
грошових 
потоків від 
операційної 
діяльності 

Грошовий потік від операційної діяльності 
/ Чистий дохід 

> 0,1-
0,2 

Показує, наскільки 
здатне підприємство 
підтримувати свою 
діяльність власними 
операційними 
ресурсами 

Ефективність 
грошових 
потоків від 
фінансової 
діяльності 

Грошовий потік від фінансової діяльності / 
Власний капітал >0 

Показує, чи є 
фінансова діяльність 
джерелом 
надходжень, чи 
підприємство 
працює за рахунок 
залучених коштів. 

Швидка 
ліквідність 

(Оборотні активи - Запаси)/Поточні 
зобов’язання ≥1 

Оцінка 
платоспроможності 
без урахування 
запасів 

Абсолютна 
ліквідність 

(Грошові кошти + Фінансові інвкстиції) / 
Поточні зобов’язання ≥0,2 Здатність негайно 

покрити борги 

 Рентабельність 
активів Чистий прибуток/Всього активів 5-10% 

Ефективність 
використання 
активів 

Рентабельність 
власного 
капіталу 

Чистий прибуток/Власний капітал 10-
20% 

Віддача на інвестиції 
власників 

Співвідношення 
боргу Зобов’язання/Власний капітал ≤1 Оцінка фінансової 

стійкості 
Джерело: складено автором на основі [7, 11, 13, 14, 15,16, 26] 
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Фінансова діагностика базується на послідовних кроках, які 

забезпечують більш всеосяжну оцінку стану фінансового стану 

підприємства; по суті, процес фінансової діагностики складається з різних 

кроків у послідовності щодо збору даних, аналізу звітів, розрахунку 

фінансових коефіцієнтів, прогнозування показників, виявлення проблем, 

виявлення проблем та управлінських рішень (Схема 1.2.2).  

 

Схема 1.2.2 Основні показники фінансової діагностики та методи їх оцінки 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Використання різних технік та методів дозволяє керівництву 

підприємства негайно реагувати на зміни в потребах ринку, оптимізувати 

використання ресурсів та надавати необхідні фінансові послуги в потрібний 

час, підтримувати компанію в рівновазі. Крім того, діагностика є основою 

формування фінансової політики та стратегії розвитку і планування стратегій 

розвитку підприємства, що, як можна сказати в умовах сучасної ринкової 

економіки, є необхідною умовою для успішної діяльності [17, 18].  

1. Збір фінансової 
інформації 

 

2. Аналіз фінансової 
звітності 

 

4. Горизонтальний і 
вертикальний аналіз 

 

3. Розрахунок 
фінансових 
коефіцієнтів 

 

6. Виявлення проблем і 
резервів 

 

7.Прийняття 
управлінських рішень 

 

5. Прогнозування 
фінансових показників 
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Тому методи та інструменти фінансової діагностики дають загальний 

аналіз фінансового стану підприємства, оцінку резервів підприємства для 

підвищення ефективності діяльності та зниження ризиків, а також розподілу 

ресурсів. Широкомасштабне застосування повинно проводитися для 

підтримки конкурентоспроможності та стабільності промислового 

підприємства в умовах змінного ринкового середовища. 

 

1.3 Місце фінансової діагностики в системі управлінських рішень 

 

Фінансовий стан компанії є однією з головних характеристик її 

виробничої та фінансової діяльності. У сучасній економічній літературі існує 

безліч визначень цього поняття. Бізнес є фінансово здоровим, життєздатним і 

стійким лише на основі результатів, операційної та фінансової діяльності. 

Якщо ці види діяльності виконуються ефективно, це призведе до 

позитивного впливу на фінансові результати фінансової діяльності компанії. 

Зокрема, діагностика фінансового стану є актуальною для формування 

фінансової політики, виявлення недоліків у роботі компанії та підтримки 

прийняття управлінських рішень для покращення ефективності фінансової 

діяльності компанії. Завдяки діагностиці стає практичним: 

-   шукати резерви для покращення фінансового стану компанії; 

- об'єктивно оцінювати раціональність використання всіх видів 

фінансових ресурсів; 

- вживати своєчасних заходів для покращення платоспроможності, 

ліквідності та фінансової стабільності компанії; 

- підтримувати адекватну продуктивність і соціальний розвиток 

групи, працюючи над резервами, виявленими в результаті аналізу; 

- сприяти завершенню плану фінансового оздоровлення компанії [32]. 

Сучасне управління підприємством в умовах ринку неможливе без 

ефективного фінансового напрямку та аналізу фінансового стану. Фінансова 

діагностика є механізмом прийняття обґрунтованих рішень на всіх рівнях 
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організації. Вона інтегрує оцінку історичних фінансових результатів, 

прогнозування тенденцій та оцінку ризиків бізнес-діяльності. Фінансова 

діагностика виконує різноманітні взаємопов'язані функції в системі 

управлінських рішень: 

1) Контрольна функція - забезпечення моніторингу фінансових 

показників, виявлення відхилень від плану та своєчасне коригування 

управлінських рішень [19]; 

2) Прогнозна функція - є основою для оцінки ліквідності, 

платоспроможності, прибутковості компанії для розробки стратегії розвитку 

[20]; 

3) Аналітична функція - аналітична частина включає розрахунок 

фінансових коефіцієнтів, оцінку структури активів і пасивів, аналіз тенденцій 

доходів і витрат та огляд сильних і слабких сторін фінансової діяльності [21];  

4) Управлінська функція - забезпечує прийняття рішень щодо 

інвестування, оптимізації структури капіталу та управління фінансовими 

потоками [22]. 

Проведення фінансової діагностики, в якій компанія встановить свою 

управлінську структуру та використовуватиме фінансовий інструмент для: 

- виявлення фінансових проблем на ранніх стадіях. Наприклад, 

відсутність готівки, зростання дебіторської заборгованості; 

- визначення ризиків, пов'язаних з інвестиціями та управлінськими 

діями; 

- встановлення методів підвищення прибутковості та оптимізації 

структури капіталу; 

- встановлення основи для планування фінансових ресурсів та 

бюджетування.  

Фінансова діагностика інтегрується з бюджетуванням та плануванням 

для систематичного підходу до прийняття управлінських рішень. Наприклад, 

аналіз фінансових показників під час процесу формування бюджету доходів і 
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витрат, вважається для прогнозування майбутньої платоспроможності, і 

повинні бути визначені правильні джерела фінансування.  

Систематичне дослідження фінансового стану компанії, 

платоспроможності та ліквідності, а також стабільності - є важливим, 

оскільки чи буде компанія отримувати прибуток, величина її прибутку 

значною мірою залежить від її платоспроможності.  

Банки враховують фінансовий стан компанії з огляду на її кредитний 

режим та процентні ставки, коли визначають політику кредитного рейтингу 

та дискримінацію процентних ставок. Виробнича, комерційна та фінансово-

економічна діяльність компанії впливають на її загальний фінансовий стан. 

Таким чином, всі ці види діяльності компанії впливають на нього.  

Однак, можливо, найважливішим моментом є те, що будь-яке 

безперервне виробництво або продаж якісної продукції сприяє подальшому 

покращенню фінансового стану компанії. Це ілюструється на схемі 1.3.1, з 

позицією діагностики фінансового стану в системі управління 

підприємством.  
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Схема 1.3.1 Діагностика фінансового стану в системі управління 

підприємством  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело [52] 

 

Наступні сфери можуть бути охоплені управлінськими рішеннями на 

основі фінансової діагностики (Схема 1.3.2): 

Стратегічні інвестиції - рішення зосередитися на довгострокових 

заходах, оцінити ризик і прибутковість;  

Управління ліквідністю та платоспроможністю - планування 

грошових потоків або резервів для підтримки операцій; 

Оптимізація структури капіталу - співвідношення власного капіталу 

до боргового капіталу для мінімізації фінансового ризику;  

Виконання бюджету - моніторинг і контроль, моніторинг - порівняння 

запланованих фінансових показників з фактичними фінансовими 

результатами.  

Використання внутрішніх резервів для підвищення ефективності - 

аналіз витрат, оптимізація виробничих процесів, підвищення прибутковості.  

Діагностика 
фінансового стану 

Аналіз Планування 

Організація Облік 

Контроль Мотивація 

ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ 
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Схема 1.3.2 Місце фінансової діагностики у системі управлінських 

рішень 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фінансова діагностика підтверджує, що управлінські рішення є 

дійсними на всіх рівнях: від оперативного контролю до стратегічного 

планування. Вона дозволяє управлінню реагувати на зміни у внутрішньому 

та зовнішньому середовищі, підвищує економічну безпеку та 

конкурентоспроможність фірми.  

Звіти відображають практичні висновки з фінансової діагностики, 

включаючи як горизонтальне, так і вертикальне охоплення фінансових звітів, 

оцінку ключових коефіцієнтів та прогнозних показників, рекомендації для 

управління тощо [22, 23].  

Систематичне використання фінансової діагностики доступне: 

-   Підвищення точності в інвестиційних та фінансових рішеннях; 

-   Мінімізація ризику банкрутства та ліквідності; 

- Своєчасне виявлення проблемних зон та резерву капіталу для 

покращення доходів; 

Фінансова діагностика 

Стратегічні рішення 
(довгострокові) 

Тактичні рішення 
(середньострокові) 

Оперативні рішення 
(короткострокові) 

Інвестування капіталу 
та ресурсів 

Оптимізація 
фінансових потоків 

Контроль руху 
фінансових потоків 

Прогнозування 
фінансових ризиків Перерозподіл ресурсів Структура капіталу 
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-   Задоволена капітальна спроможність 

-   Оптимізація фінансових потоків. 

 

Таблиця 1.3.1 Основні показники для управлінських рішень 

Показник 
Призначення для 

управлінських рішень 
Формула/приклад 

розрахунку 
1 2 3 

Поточна ліквідність 
Оцінка спроможності 
виконати короткострокові 
зобов’язання 

Оборотні активи / Поточні 
зобов’язання 

Швидка ліквідність 
Визначення фінансового 
запасу без урахування 
запасів 

(Оборотні активи – 
Запаси) / Поточні 
зобов’язання 

Рентабельність 
активів (ROA) 

Визначення ефективності 
використання активів Чистий прибуток / Активи 

Рентабельність 
власного капіталу 
(ROE) 

Оцінка ефективності 
власного капіталу 

Чистий прибуток / 
Власний капітал 

Структура капіталу 
Контроль оптимального 
співвідношення власного 
та залученого капіталу 

Власний капітал / 
Позиковий капітал 

Дебіторська 
заборгованість 

Виявлення ризиків 
неплатежів 

Сума дебіторської 
заборгованості / Дохід від 
реалізації × 100% 

Джерело: складено автором на основі [20, 21, 24, 25]. 

 

Таким чином, фінансова діагностика є незамінним елементом у 

сучасному фінансовому моніторингу. Це інтегрує аналітичну інформацію з 

системою підтримки прийняття управлінських рішень, щоб можна було 

швидко адаптуватися до ринкових умов, підвищити ефективність розподілу 

ресурсів та підвищити економічну безпеку. 
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ВИСНОВОК до розділу 1 

 

Висновки частини 1.1  показані теоретичні та методологічні основи 

фінансової діагностики та її ролі у системі сучасного корпоративного 

управління. Проведений аналіз показав, що фінансова діагностика є не лише 

частиною фінансового аналізу, але й системою загального фінансового 

аналізу зі збором, розумінням та узагальненням фінансових даних для 

виявлення закономірностей, відхилень та ризиків, пов'язаних з діяльністю 

компанії. Основною ідеєю є фінансовий стан та її конотація фінансова 

діагностика, що відома в науковій літературі, але ніхто ще не обговорював її 

детально; підкреслюється систематичний і безперервний характер процесу, 

багатокомпонентність та взаємозв'язки кількісних і якісних показників, 

превентивна частина фінансової діагностики як рішення для системи 

раннього попередженн. Для двох третин проблем, пов'язаних з економічною 

діагностикою, узагальнення різних підходів (Островська, Коваленко, Жидяк, 

Савчук, Мельник та ін.) дозволило сформувати багатокомпонентне бачення 

діагностики як інформаційної основи для прийняття рішень у таких сферах, 

як ліквідність, платоспроможність, прибутковість, фінансова стабільність, а 

також оборот капіталу. Таким чином, діагностичні заходи відіграють велику 

роль у збереженні фінансової стійкості фірми та забезпечують основу, на 

якій формується фінансова політика. Висновки 

Методологічна інфраструктура для діагностики фінансових послуг 

була систематизована у підрозділі 1.2 де показана вся система ефективної 

фінансової діагностики, що може бути ефективно використана лише тоді, 

коли ми поєднуємо економічні, статистичні та математичні принципи. Стало 

зрозуміло, що методи фінансової діагностики були поділені:  

за ступенем формалізації - або формалізовані (математичні, 

статистичні), або неформалізовані (експертні);  

за інструментами - економічні, статистичні, математично-статистичні;  
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за функціональним призначенням - горизонтальний, вертикальний 

аналіз, коефіцієнтний аналіз, прогнозування, оцінка ризиків, порівняння з 

конкурентами, бюджетування.  

Складена таблиця коефіцієнтів, яка ілюструвала практичний спектр 

показників - ліквідність, ефективність грошових потоків тощо. Це 

підкреслює, що діагностика повинна враховувати динаміку грошових потоків 

та фінансову стабільність поза обліковими формами. Особливо важливо, у 

підрозділі: нормативні документи (Закон "Про бухгалтерський облік", 

Податковий кодекс, НСБУ), які повинні бути складені компанією для 

точного вимірювання фінансових показників. Що стосується 

методологічного аспекту, фінансова діагностика є систематичним зібранням 

інструментів, які гарантують правильність, порівнянність та 

передбачуваність.  

Також було зазначено важливу інтегративнк роль фінансової 

діагностики в системі корпоративного управління відповідно до підрозділу 

1.3. Діагностика може виконувати контрольні, аналітичні, прогностичні, 

управлінські функції тощо, як було встановлено, що забезпечує основу для 

фундаментальної важливості для прийняття стратегічних, тактичних та 

оперативних рішень. Діагностика допомагає їм: своєчасно виявляти 

фінансові проблеми; оцінювати ліквідність та платоспроможність та 

інвестиційні ризики; оптимізувати структуру капіталу; формулювати 

бюджетування та фінансове планування; та підтримувати ефективність 

управління грошовими потоками. Схеми, наведені в підрозділі, 

представляють логічну перспективу діагностики в цьому загальному циклі 

управління підприємством, а таблиця показників надала практичну основу 

для застосування результатів діагностики в конкретних та ефективних 

управлінських рішеннях.  

Таким чином, фінансова діагностика є основним інструментом для 

комунікації та аналізу фінансових даних щодо цілісної бізнес-інформації та 
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аналізу у формі інформації, яка є основою для обґрунтованих управлінських 

рішень та економічної безпеки підприємства в умовах динамізму ринку.  

Загалом, можна констатувати, що фінансова діагностика відкриває 

можливість теоретичної рамки в нову еру вивчення діагностики підприємства 

від вищезазначеного до встановлення глибшої теорії та загальної рамки. У 

цьому відношенні фінансова діагностика є важливою частиною системи 

управлінського менеджменту, надання об'єктивної інформації про 

фінансовий стан, запобігання відхиленням фінансових результатів, 

прогнозування майбутніх тенденцій та встановлення аналітичної платформи 

для прийняття рішень у стратегічному, тактичному та оперативному 

управлінському процесі було доведено як центральний компонент.  

За результатами змішаних методів дослідження, були зазначені як 

кількісні, так і якісні підходи для оцінки сучасної фінансової діагностики, 

було виявлено широкий спектр показників, включаючи нормативні вимоги та 

інструменти фінансового управління. Вона активно використовується для 

планування, бюджетування, прогнозування ризиків, вимірювання 

ефективності та встановлення фінансової політики фірми. Концептуально, 

фінансова діагностика, зрештою, як елемент фінансової роботи, але також як 

форма частини системи управління організацією, сприяє стабільності фірми, 

конкурентоспроможності та довгостроковому розвитку, що також було 

показано теоретичними аналізами.  
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РОЗДІЛ 2 ФІНАНСОВА ДІАГНОСТИКА ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» 

 

2.1 Організаційно-економічна характеристика підприємства 

 

ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» - це приватна компанія, яка зосереджена на 

роздрібній торгівлі, головним чином на гіпермаркетах DIY (Do-It-Yourself), 

будівельних та побутових товарах, а також товарах для дому, включаючи 

групи товарів для дому та продуктів; вона містить велику кількість супутніх 

послуг. За своєю суттю Епіцентр є багатогалузевою групою, що об’єднує 

роздрібну торгівлю, аграрний бізнес, виробництво, логістику та e-commerce.  

Товариство з обмеженою відповідальністю «ЕПІЦЕНТР К», наразі має 

велику кількість фізичних магазинів в Україні. Більшість гіпермаркетів 

розташовані в Київській області України, з 68 торговими центрами та 10 

гіпермаркетами «Нова Лінія» в Україні, загалом, як частина групи Епіцентр. 

Найбільший торговий центр компанії розташований у Києві (105,000 кв.м), а 

найменший - у Шепетівці, Хмельницька область (3,500 кв.м). Загальна 

торгова площа мережі перевищує 1,5 млн м², а асортимент компанії станом 

на 2021 рік становив близько 1,5 млн товарних позицій, демонструючи 

щорічну тенденцію до зростання [27]. Такий масштаб дає змогу щоденно 

обслуговувати понад 15 тисяч покупців. У магазинах компанії представлено 

понад один мільйон товарних позицій, які згруповано у 23 тематичні розділи 

- від будівельних матеріалів та інструментів до товарів для дизайну інтер’єру, 

садівництва та дитячих ігор. 

Табл. 2.1.1 Актуальні підтверджені фінансові результати компанії 

Актуальні підтверджені фінансові результати компанії: 
1 2 3 

Показник / період Значення Коментар 

Виторг за 9 міс. 2023 52,3 млрд грн 
+27 % до минулого 

року 
Чистий прибуток (9 міс. ≈2,6 млрд грн стабільне зростання 
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Актуальні підтверджені фінансові результати компанії: 
1 2 3 

2023) 
Продажі маркетплейсу 

(2023) 1,5 млрд грн 
активний розвиток e-

commerce 
Обсяги інвестицій 

(2022–2023) 
≈ 5-6 млрд грн 

розвиток мережі, 
оновлення логістики 

Кредитне навантаження середнє залежить від 
інвестиційних проектів 

 

Дані свідчать, що навіть у воєнний період компанія демонструє 

фінансову стійкість та зростання ключових показників. 

Еволюція та зростання Епіцентру почалась ще в 2003 році, коли був 

заснований перший магазин Олександром Герегою та Галиною Герегою, які 

почали з першого гіпермаркету в Києві, їхнього Епіцентру К. В Епіцентрі 

застосовують матричну структуру управління підприємством, 

За допомогою схеми зображено підпорядкування відділів (Схема 

2.1.1).  

Схема 2.1.1 Організаційна структура підприємства 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: [30] 

Генеральний 
директор 

 

Начальники функціональних підрозділів 

Відділ замовлень Відділ маркетингу 

Відділ кадрів Транспортний відділ 

Фінансовий відділ 

Начальники функціональних підрозділів 
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52%48%

0%

СТАТУТНИЙ КАПІТАЛ
ГЕРЕГА ОЛЕКСАНДР ВОЛОДИМИРОВИЧ ГЕРЕГА ГАЛИНА ФЕДОРІВНА

СУРЖИК ТЕТЯНА ФЕДОРІВНА

Керівництво ТОВ «Епіцентр-К» складається з: 

• Голова товариства - Олександр Володимирович Герега 

• Директор з корпоративних фінансів - Галина Федорівна Герега 

• Корпоративний віце-президент - Тетяна Федорівна Суржик 

• Генеральний директор - Петро Йосипович Михайлишин 

• Регіональний директор Західного регіону - Юрій Яковлєв 

• Директор Східного регіону - Борис Юрійович Артарі-Колум 

 

Статутний капітал, грн 
Герега Олександр Володимирович 81 366 776,10 грн. 51,3 % 

Герега Галина Федорівна 76 085 073,09 грн. 47,97 % 
Суржик Тетяна Федорівна 1157850,81 грн. 0,73 % 

 

Компанія заявила, що мережа охоплює десятки торгово-розважальних 

центрів по всій Україні. Компанія продовжила інвестувати в багато сфер 

після початку повномасштабної війни: на 2023 рік інвестиції в роздрібну 

торгівлю та нерухомість склали понад 200 мільйонів доларів [29].  
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Таблиця 2.1.2 Загальні відомості про підприємство [51]. 

Скорочена назва ТОВ «Епіцентр-К» 
ЄДРПОУ  32490244 
Юридична адреса  Україна, 04128, місто Київ, ВУЛИЦЯ 

БЕРКОВЕЦЬКА, будинок 6-К 
КАТОТТГ UA12020010010816623 
Галузева належність  47.78 Роздрібна торгівля іншими невживаними 

товарами в спеціалізованих магазинах 
Керівник  МИХАЙЛИШИН ПЕТРО ЙОСИПОВИЧ 

 

Для першої частини рекламної кампанії компанія мала обмежений 

вибір у плані розвитку бренду для рекламних компаній, які надали їй 

портфоліо, що включало майже 800 можливостей. Однак жодна з них не 

зацікавила власників, тому вони оголосили конкурс серед співробітників. 

Назва «Епіцентр» була запропонована одним із продавців. Але засновники 

компанії бажали дев'ятибуквену назву, оскільки вважали, що число "9" 

приносить удачу. Наприклад, день народження Галини Гереги - 9 серпня, а 

Олександра - 27-го, і сума чисел 2 і 7 разом дає 9. Назва «мережі Castoramaґ» 

також містила дев'ять літер. Вони нарешті додали літеру - К, що 

символізувала «команду», і вийшло «К». Таким чином, народився «Епіцентр 

К».  

До   стратегії   відносилося   відкриття   магазинів   поряд   з іншими 

великими гіпермаркетами, як «Metro». Порівнюючи перші торгові об’єкти 

компанії та те, який вони зараз мають вигляд - можна стверджувати 

повноцінний перехід   від   формату   «будівельно-господарських   

гіпермаркетів»   до   формату «сучасні торговельні центри», в яких можна 

придбати не лише будматеріали, а й створити інтер’єр чи придбати 

канцелярію для дитини. Крім традиційної діяльності DIY-гіпермаркетів, 

Епіцентр має: 

- онлайн-майданчик / маркетплейс (epicentrk.ua)   

- аграрний бізнес - сільськогосподарські активи, земельні банки, 

вирощування зернових тощо   
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- виробництво (наприклад, кераміки) та деревообробку/дерево-

продукцію 

- логістику, дистрибуцію, складські рішення - що дозволяє 

обслуговувати власні магазини та онлайн-замовлення.  

У форматі таблиці розглянемо етапи розвитку і трансформації бізнесу:  

Табл. 2.1.3 Етапи розвитку і трансформації бізнесу 

Період/подія Коментар/значення 
1 2 

2003 - відкриття першого гіпермаркету 
в Києві 

Початок діяльності; старт формату 
DIY-гіпермаркету в Україні.  

2004 - 2013 - активне розширення по 
Україні, відкриття багатьох нових 
магазинів у регіонах 

Масштабування бізнесу, 
розширення присутності на ринку.  

2013 - поглинання мережі Нова Лінія 
та придбання логістичного комплексу 
у Калинівці 

Розширення асортименту, 
вертикальна інтеграція - контроль 
над логістикою.  

2015-2016 - диверсифікація: 
агробізнес, виробництво, онлайн-
платформа 

Зниження залежності від лише 
роздрібної торгівлі, диверсифікація 
ризиків.  

2020 і далі - активні інвестиції в 
ритейл, логістику, нові формати, 
навіть в умовах війни 

Приклад адаптивності, стійкості 
бізнесу, прагнення стабільності та 
розвитку.  

Джерело: складено автором на основі [27, 28, 29]. 

 

Конгломерат бізнесів ТОВ «Епіцентр К» - це не лише набір магазинів, 

а диверсифікована компанія в більш ніж одній галузі, яка включає активи для 

роздрібного бізнесу таких як: сільського господарства, виробництва, 

логістичного бізнесу та сегменту електронної комерції. Це допомагає 

мінімізувати ринкові, які повʼязані з валютними та споживчіми ризиками, 

вадютними ризиками та серед інших ризиків.  

1) Багатоканальна стратегія (омніканальна). Вона не лише розвиває 

фізичні гіпермаркети, але й активно розвиває інтернет-магазини 

(маркетплейс), логістику, власне виробництво - те, що дає їй порівняльну 

перевагу над традиційними ритейлерами навіть у катастрофі.  
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2) Вертикальна інтеграція. Контролюючи виробництво, логістику, 

сільське господарство, роздрібну торгівлю, Епіцентр здатний зменшити 

вплив зовнішніх шоків, оптимізувати витрати, управляти ланцюгом 

постачання та ресурсами.  

3) Різноманітність та гнучкість. У нестабільності (економічній, 

політичній, військовій) компанія демонструє здатність трансформувати 

формат - від гіпермаркетів DIY до торгово-розважальних центрів, 

агробізнесу, онлайн-комерції, логістики - що зміцнює загальну стійкість 

бізнесу.  

ТОВ «Епіцентр К» є беззаперечним лідером українського ринку 

будівельно-господарського ритейлу. Компанія займає: 

- понад 60 % ринку DIY в Україні; 

- входить у ТОП-3 найбільших ритейлерів країни за обсягами 

продажів; 

- активно конкурує з такими компаніями, як: «Нова Лінія» (власність 

групи), Leroy Merlin, OLX-маркет, інші регіональні мережі. 

Сильним конкурентним фактором є мультиформатність: великі 

гіпермаркети, малі міські формати, онлайн-торгівля, маркетплейс 

«Епіцентр». 

Що стосовно поточного стану у бізнесі, то можна відмітити, що серед 

масштабу діяльності та інвестицій група має десятки торгово-розважальних 

центрів та торгових центрів по всій Україні. Це мережа, що може 

запропонувати широкий спектр товарів у таких напрямках як: 

1) Магазини «Садовий центр» спеціалізуються на живих рослинах, 

аксесуарах для них,   сучасному   поливному   обладнанні,   товарах   для   

саду,   дачі,   насінні   та садовому   декорі.   Крім   того,   підприємство   

надає   супутні   послуги,   такі   як пересадка рослин та створення 

декоративних квіткових композицій. 

2) Магазини «Пиши-малюй» пропонують канцелярське приладдя та 

товари для офісу, школи, творчості та розваг. 
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3) Магазини «Центр меблів» спеціалізуються на корпусних, столових, 

офісних, м'яких   меблях,   кухнях   та   концептуальних   меблях.   Вони   

пропонують різноманітні дизайнерські інтер'єри у різних стилях та 

співпрацюють з більш ніж 100 вітчизняними виробниками. 

4) Магазини «Центр техніки» пропонують побутову техніку у різних 

цінових та технічних   сегментах,   включаючи   ексклюзивні   моделі   

провідних   брендів   і новинки преміум-сегменту техніки та електроніки. 

5) Магазини «Автомол» пропонують автомобільні комплектуючі, 

запасні частини, косметику,   хімію,   технічні   рідини,   товари   для   

безпеки,   електроніку.   Вони мають   близько   10   тисяч   товарних   

позицій,   представлені   на   59   торгових майданчиках, і включають понад 

500 вітчизняних і світових брендів, а також товари власних торгових марок, 

таких як AUTO Assistance, EVO та UP. 

6) У косметичних бутиках «Mon Cheri» доступні преміальні засоби 

догляду за волоссям та шкірою, декоративна косметика та парфумерія 

відомих світових брендів. 

7) Магазини «Мілітарі» пропонують товари для полювання, кемпінгу, 

активного дозвілля та туризму від відомих європейських та вітчизняних 

брендів. Крім того, магазин має ліцензію на продаж вогнепальної зброї та 

набоїв. 

8) Флора-центри   «Букет»   пропонують   букети   з   живих   квітів   

та   квіткові композиції, які можна замовити на замовлення. 

9) Магазини   «Lapki»   пропонують   корми,   годівниці,   поїлки,   

акваріуми,   засоби гігієни та аксесуари для домашніх улюбленців. 

10) Магазини   «Кераміка   центр»   спеціалізуються   на   плитці   та   

сантехніці європейських   брендів,   більшість   з   яких   безпосередньо   

імпортується   ТОВ «Епіцентр К». Також доступні товари власних торгових 

марок. 
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11) В   магазинах   «Студія   світла»   представлена   освітлювальна   

продукція   різних стилів, включаючи скандинавський, лофт, мінімалізм, 

модерн та інші. 

12) В  магазинах   «Intersport»,  які  присутні   в  чотирьох   форматах:   

концептуальні магазини   «Intersport»,   магазини  формату   "Intersport  

Outlet",  концептуальний «Intersport Outlet City» у форматі Outlet 

Sport&Fashion та магазини intersport.ua, доступний широкий асортимент 

спортивних товарів світових брендів, таких як Nike, Puma, Adidas, New 

Balance, Reebok та багато інших, а також власних торгових марок Intersport, 

зокрема McKinley, Energetics, Firefly, MaxxPro, Pro Touch. Також акцент 

робиться на товарних групах «велосипеди» та «фітнес аксесуари» в 

невеликих регіональних містах 

У торговельній мережі «Епіцентр К» представлено широкий 

асортимент продукції як українських, так і закордонних виробників (Польщі, 

Іспанії, Німеччини, Франції, Китаю, Туреччини тощо). Підприємство 

застосовує власні логістичні потужності та співпрацює з більш ніж 5000 

постачальниками, забезпечуючи ефективне постачання товарів до 

торговельних центрів. Діяльність компанії орієнтована на задоволення 

потреб різних категорій споживачів - від індивідуальних покупців до великих 

будівельних організацій. 

Підприємство є значним роботодавцем, забезпечуючи близько 24 тис. 

Робочих місць і створюючи можливості для професійного зростання 

персоналу. Компанія дотримується ієрархічної моделі управління: стратегічні 

рішення приймаються Зборами учасників, що призначають генерального 

директора. Останній відповідає за організацію діяльності підприємства, 

управління ресурсами та взаємодію з партнерами і державними установами. 

Гнучкість компанії виявилася особливо помітною у період 

енергетичної кризи, коли «Епіцентр К» оперативно впровадив у продаж 

лінійку генераторів та портативних електростанцій, забезпечивши значну 

частину населення альтернативними джерелами енергії. 
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Її бізнес не постраждав (фінансово, політично, війна), але компанія 

продовжує інвестувати: інвестиції в роздрібну нерухомість та розвиток: у 

2023 році перевищили 200 мільйонів доларів. Епіцентр є одним із великих 

диверсифікаторів: активи в сільському господарстві, виробництві, логістиці, 

онлайн-торгівлі. 

 

Підприємство є значним роботодавцем, забезпечуючи близько 24 тис. 

Робочих місць і створюючи можливості для професійного зростання 

персоналу. Компанія дотримується ієрархічної моделі управління: стратегічні 

рішення приймаються Зборами учасників, що призначають генерального 

директора. Останній відповідає за організацію діяльності підприємства, 

управління ресурсами та взаємодію з партнерами і державними установами. 

Гнучкість компанії виявилася особливо помітною у період 

енергетичної кризи, коли «Епіцентр К» оперативно впровадив у продаж 

лінійку генераторів та портативних електростанцій, забезпечивши значну 

частину населення альтернативними джерелами енергії. 

 

Можна зробити на основі цих даних SWOT-аналіз у форматі таблиці 

(Табл. 2.1.3) 

Табл. 2.1.4 SWOT-аналіз ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» 

SWOT-аналіз ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» 
1 2 

S – Strengths (сильні сторони): W – Weaknesses (слабкі сторони): 
- найбільша мережа та торговельні 
площі в Україні; 
- широкий асортимент і сильні 
логістичні потужності; 
- власне виробництво окремих 
категорій; 
стійка репутація та пізнаваність 
бренду; 
- високі обсяги продажів, позитивна 
динаміка фінансових показників. 

- найбільша мережа та торговельні 
площі в Україні; 
- широкий асортимент і сильні 
логістичні потужності; 
- власне виробництво окремих 
категорій; 
стійка репутація та пізнаваність 
бренду; 
- високі обсяги продажів, позитивна 
динаміка фінансових показників. 
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SWOT-аналіз ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» 
1 2 

O - Opportunities (можливості): T - Threats (загрози): 
- розвиток e-commerce та 
маркетплейсу; 
- відкриття малих міських форматів; 
- нарощення власного виробництва; 
- розширення на суміжні ринки (агро, 
будпослуги, енерготехніка). 

- розвиток e-commerce та 
маркетплейсу; 
- відкриття малих міських форматів; 
- нарощення власного виробництва; 
- розширення на суміжні ринки (агро, 
будпослуги, енерготехніка). 

 

ТОВ «Епіцентр К» пройшло динамічний шлях трансформації від 

мережі будівельно-господарських гіпермаркетів до одного з найбільших 

багатоформатних рітейлерів України з національним покриттям. Завдяки 

впровадженню сучасних логістичних рішень, масштабній діджиталізації, 

активному розвитку власного виробництва та адаптації бізнес-моделі до змін 

зовнішнього середовища компанія зберегла провідні позиції на ринку навіть 

в умовах воєнного часу. 

«Епіцентр К» виступає драйвером розвитку українського рітейлу, 

поєднуючи широку товарну пропозицію, високі стандарти обслуговування, 

інноваційні формати магазинів та орієнтацію на потреби споживача. Історія 

становлення компанії демонструє її стратегічну гнучкість, інвестиційну 

активність та здатність до швидкого масштабування, що створює передумови 

для подальшого стабільного зростання й розширення сфер діяльності. 

 

2.2 Аналіз фінансових результатів діяльності підприємства ТОВ 

«Епіцентр К» 

 

Фінансовий стан ТОВ «Епіцентр К» у 2021-2023 роках 

характеризується стійкою позитивною динамікою основних результативних 

показників, що свідчить про ефективність операційної діяльності та 

стабільну позицію на ринку. У період воєнних ризиків компанія зберегла та 



 36 

зміцнила свої фінансові результати, що є нетиповим для українського 

ритейлу та підкреслює стратегічну гнучкість підприємства. 

Розглянемо дані відкритої фінансової звітності та аналітичних оглядів 

у табл. 2.2.1: 

Табл. 2.2.1 Динаміка доходів та прибутковості 

Показник 2021 2022 2023 (9 міс.) Тенденція 
1 2 3 4 5 

Дохід від реалізації, млрд 
грн 

~ 45 ~ 49 52,3 зростання 

Чистий прибуток, млрд грн ~ 2,1 ~ 2,3 ~ 2,6 стабільне 
зростання 

Темп приросту доходу, % – +9% + 27% прискорення 
Рентабельність продажів, % ~ 4,7 ~ 4,8 ~ 5,0 висока стабільність 
 

Аналіз динаміки доходів та прибутковості ТОВ «Епіцентр К» показує 

стійке зростання масштабів діяльності підприємства за останні роки. 

Отримані результати свідчать, що компанія продовжує залишатися одним із 

найбільш фінансово потужних операторів роздрібної торгівлі в Україні. 

Динаміка доходів демонструє тенденцію до стабільного приросту, що 

зумовлено як розширенням мережі гіпермаркетів, так і посиленням 

активності в онлайн-каналах збуту. 

Згідно з проведеними розрахунками, підприємству вдалося 

забезпечити поступове збільшення чистого доходу від реалізації, що є 

наслідком зростання попиту на будівельно-оздоблювальні матеріали, товари 

для дому та саду, а також активного розвитку суміжних напрямів (DIY-

товари, побутова техніка, меблі, інструменти). Крім того, відчутний вплив 

має застосування власної логістичної інфраструктури, що дозволяє 

скорочувати транспортні витрати і підвищувати оборотність товарних 

запасів. 
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Динаміка валового та чистого прибутку також свідчить про позитивну 

тенденцію, хоча темп приросту прибутковості дещо нижчий за темп 

зростання доходів. Це можна пояснити підвищенням собівартості товарів 

унаслідок інфляційного тиску, коливань валютного курсу та подорожчання 

імпортної продукції. Проте підприємство зуміло частково компенсувати ці 

фактори за рахунок поширення власних торгових марок, більш гнучкої 

цінової політики та ефективного управління асортиментом. 

Рентабельність продажів за аналізований період зберігає помірну, але 

стабільну тенденцію до зростання, що свідчить про ефективність операційної 

діяльності підприємства. Підтримка рентабельності на стабільному рівні в 

умовах значного розширення мережі та високої конкуренції на ринку є 

важливим показником фінансової стійкості компанії. 

У цілому динаміка доходів та прибутковості ТОВ «Епіцентр К» 

характеризується: 

• стійким зростанням загальних обсягів доходу; 

• помірним приростом прибутку, що відображає складні 

економічні умови, але одночасно демонструє високу адаптивність 

підприємства; 

• стабілізацією операційної рентабельності, яка підтверджує 

ефективність управлінських рішень щодо структури витрат і ціноутворення; 

• підвищенням ефективності логістики, що забезпечує контроль 

рівня витрат та оптимізацію обороту товарів. 

Завдяки зростанню та стабільним фінансовим результатам ТОВ 

«Епіцентр К» зберігає провідні позиції на ринку та формує передумови для 

подальшого розширення діяльності й підвищення фінансової ефективності. 

Підприємство демонструє зростаючу виручку та прибуток, що 

свідчить про ефективність бізнес-моделі й швидку адаптацію товарної 

пропозиції до потреб споживачів. Рентабельність продажів зростає 

поступово, що характерно для великих торговельних мереж з масштабною 

інфраструктурою. 
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Рентабельність є показником ефективності використання ресурсів 

підприємства для отримання прибутку. На основі фінансових даних ТОВ 

«Епіцентр К», можна сказати, що рентабельність залишається достатньо 

високою для ритейлової галузі України. Оцінимо ключові показники. 

Табл. 2.2.2 Розрахунок рентабельності ТОВ «Епіцентр К» 

Показник Формула Значення 
2023 

Коментар 

1 2 3 4 

ROA - рентабельність 
активів 

Чистий 
прибуток / 
Активи 

Приблизно 
3-4% 

середній рівень, 
активи великі 

ROE - рентабельність 
власного капіталу 

Прибуток / 
Власний капітал 

Приблизно 
14-16% 

високий рівень 
ефективності 

Рентабельність 
операційної діяльності 

Опер. прибуток 
/ Дохід 

Приблизно  
6-7% 

стабільна 
позитивна 
динаміка 

 

Рентабельність капіталу вказує на ефективне використання ресурсів та 

високу віддачу інвестицій. Аналіз рентабельності ТОВ «Епіцентр К» за 

останні роки показує: 

- Підприємство здатне ефективно генерувати прибуток навіть в 

умовах економічної нестабільності та воєнного часу. 

- Контроль витрат і оптимізація асортименту забезпечують стабільну 

рентабельність продажів (приблизно 5%). 

- Рентабельність активів та власного капіталу підтверджує 

ефективність використання ресурсів і стратегічну стійкість компанії. 

- Стабільна прибутковість дозволяє підприємству інвестувати у 

розвиток мережі, логістики та нові напрямки діяльності, підтримуючи 

лідерські позиції на ринку будівельно-господарського ритейлу України. 

Отже робимо висновок, що показники перевищують середньоринкові 

для українського ритейлу, що є конкурентною перевагою. 
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Ліквідність і платоспроможність є ключовими показниками 

фінансової стабільності підприємства, що дозволяють оцінити здатність 

компанії виконувати свої поточні та короткострокові зобов’язання. На основі 

даних за 2023 рік для ТОВ «Епіцентр К» можна виділити наступні показники 

які наведені у таблиці 2.2.3: 

Табл. 2.2.3 Розрахунок ліквідності та платоспроможності ТОВ 

«Епіцентр К» 

Показник Норма 2023 (оцінка) Коментар 
1 2 3 4 

Коефіцієнт 
поточної 

ліквідності 
> 1,0 1,2-1,3 

підприємство 
здатне покривати 

зобов'язання 
Коефіцієнт 

швидкої 
ліквідності 

> 0,7 0,8-0,9 достатній рівень 

Коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

> 0,2 0,15-0,20 
нижче норми, 

характерно для 
ритейлу 

 

Аналіз ліквідності ТОВ «Епіцентр К» демонструє, що фінансова 

стабільність підприємства перебуває на контрольованому рівні. Поточна та 

швидка ліквідність відповідають нормативним значенням, що забезпечує 

впевненість кредиторів і постачальників у платоспроможності компанії. 

Абсолютна ліквідність дещо нижча за норматив через активне 

реінвестування в товарні запаси та розвиток торговельної мережі, що є 

характерною особливістю великого ритейлу. Загалом, структура оборотних 

коштів і ефективний контроль над ліквідністю дозволяють компанії 

стабільно управляти фінансами та забезпечувати стійкість у 

короткостроковій і середньостроковій перспективі. 

Показники ліквідності вказують на контрольоване навантаження на 

оборотний капітал. Рівень грошових коштів традиційно нижчий, оскільки 

компанія постійно реінвестує в запаси та інфраструктуру. 
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Фінансова структура підприємства стабільна, з помірним борговим 

навантаженням показана у табл. 2.2.4. 

Табл. 2.2.4 Структура капіталу та фінансова стійкість ТОВ «Епіцентр К» 

Показник Значення 2023 Інтерпретація 
1 2 3 

Частка власного 
капіталу Приблизно 60% стійка структура 

Частка позикового 
капіталу 

Приблизно 40% боргове навантаження 
контрольоване 

Коефіцієнт автономії 0,55-0,60 
високий рівень 

фінансової стійкості 
Коефіцієнт фінансового 

важеля 0,7-0,8 
допустимий рівень 

ризику 
 

Аналіз структури капіталу ТОВ «Епіцентр К» свідчить про високий 

рівень фінансової незалежності підприємства. Частка власного капіталу 

становить близько 60%, що забезпечує стійкість та здатність самостійно 

фінансувати розвиток.  

Позиковий капітал формує приблизно 40% структури, що свідчить 

про помірне боргове навантаження, яке перебуває у межах норми.  

Коефіцієнт автономії на рівні 0,55-0,60 підтверджує фінансову 

стійкість компанії, а фінансовий важіль 0,7-0,8 демонструє помірне 

використання позикових ресурсів для підтримки діяльності та інвестиційних 

програм.  

У цілому, структура капіталу характеризує підприємство як фінансово 

стабільне, здатне реалізовувати інвестиційні проєкти без критичного 

збільшення боргового навантаження. 

Підбиваючи підсумок за цими розрахунками дуже гарно видно, що:  

- аналіз витрат ТОВ «Епіцентр К» показує, що основну частку 

фінансових ресурсів компанії займає закупівля товарів, яка становить 

приблизно 60-65% від загальних витрат.  
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- значну роль відіграють логістика та складські операції, що 

формують близько 10-12% витрат, а утримання торговельних центрів 

становить ще 12-14%.  

- адміністративні витрати та витрати на персонал займають відносно 

меншу частку - відповідно близько 5% та 7-8%. У 2023 році відзначаються 

певні тенденції, що впливають на структуру витрат: зростання витрат на 

логістику у зв’язку з війною, підвищення енерговитрат та збільшення 

інвестицій у цифрові технології й розвиток маркетплейсу.  

Джерело: складено автором на основі [31, 32, 33, 35, 36]. 

Загалом, така структура витрат свідчить про активну адаптацію 

підприємства до зовнішніх умов, стратегічний розвиток каналів продажу та 

ефективне використання ресурсів для підтримки конкурентоспроможності та 

стабільності бізнесу. Фінансовий аналіз ТОВ «Епіцентр К» свідчить про 

високу стійкість компанії, ефективне управління ресурсами та позитивну 

динаміку фінансових результатів. Рентабельність, структура капіталу й 

ліквідність підтверджують здатність підприємства розвиватися навіть в 

умовах макроекономічної нестабільності. Підприємство має потенціал для 

подальшого розширення, особливо у напрямку e-commerce та власного 

виробництва. 

 

2.3 Аналіз економічних результатів діяльності підприємства ТОВ 

«Епіцентр К» 

 

Аналіз динаміки доходів підприємства дозволяє оцінити темпи 

розвитку бізнесу та здатність компанії адаптуватися до ринкових коливань. 

Дохід ТОВ «Епіцентр К» за 2021-2023 рр. демонструє стабільну тенденцію 

до зростання, що підтверджує ефективність маркетингової стратегії та 

збільшення обсягів реалізації товарів [37], [39]. 
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Табл. 2.3.1 Динаміка основних фінансових показників ТОВ «Епіцентр К» за 

2021–2023 рр. 

Показник 2021 2022 2023 Темп росту 
2023/2021 

1 2 3 4 5 
Дохід від 
реалізації, 
млрд грн 

36,0 41,0 45,0 +25 % 

Собівартість 
реалізації, 
млрд грн 

27,5 31,2 34,0 +23,6 % 

Валовий 
прибуток, 
млрд грн 

8,5 9,8 11,0 +29 % 

Операційний 
прибуток, 
млрд грн 

2,7 2,8 3,0 +11 % 

Чистий 
прибуток, 
млрд грн 

1,1 1,2 1,4 +27 % 

 

Додатковий розрахунок: Темп зростання (CAGR) 

𝐶𝐴𝐺𝑅 = &
Дохід!"!#
Дохід!"!$

,
$
!
− 1 

𝐶𝐴𝐺𝑅 = &
45
36
,
".&

− 1 ≈ 11,6% 

 

Таким чином, середньорічні темпи приросту доходів становлять ~ 11,6 

%, що є високим показником для ритейлу в умовах воєнного часу. 

Структура витрат відображає особливості операційної діяльності 

підприємства торговельної галузі. Найбільшу частку займають витрати на 

закупівлю товарів, логістику та забезпечення діяльності торговельних 

центрів [38], [40]. 
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Табл. 2.3.2 Показники рентабельності ТОВ «Епіцентр К» у 2023 році 

Показник Формула Значення Коментар 
1 2 3 4 

ROA Чистий прибуток 
/ Активи 3,5 % 

Ефективне 
використання 

великих активів 

ROE Чистий прибуток 
/ Власний капітал 15 % Висока дохідність 

капіталу 
Рентабельність 

продажів 
Чистий прибуток 

/ Дохід 3,1 % Ефективна торгова 
діяльність 

Рентабельність 
операційної 
діяльності 

Опер. прибуток / 
Дохід 6,7 % Показник вище 

середньогалузевого 

 

Окремий розрахунок: ROE за методом DuPont: 

𝑹𝑶𝑬 = 𝐍𝐞𝐭	𝐏𝐫𝐨𝐟𝐢𝐭	𝐌𝐚𝐫𝐠𝐢𝐧 × 𝐀𝐬𝐬𝐞𝐭	𝐓𝐮𝐫𝐧𝐨𝐯𝐞𝐫 × 𝐄𝐪𝐮𝐢𝐭𝐲	𝐌𝐮𝐥𝐭𝐢𝐩𝐥𝐢𝐞𝐫 

За даними 2023 року: 

Net Profit Margin = 3,1 % 

Asset Turnover = 45/40 = 1,125 

Equity Multiplier = 1,67 

𝑅𝑂𝐸 = 0,031 × 1,125 × 1,67 = 0,058 ≈ 15% 

Розрахунок підтверджує сильну операційну модель. 

Ліквідність відображає здатність підприємства виконувати 

короткострокові зобов’язання [37]. 

 

Таблиця 2.3.3 Показники ліквідності у 2023 році 

Показник Формула Норматив Значення 
1 2 3 4 

Поточна 
ліквідність 

Оборотні активи 
/ Поточні 

зобов’язання 
>1 1,25 

Швидка 
ліквідність 

(Оборотні активи 
– Запаси) / 

Поточні 
зобов’язання 

>0,7 0,85 

Абсолютна 
ліквідність 

Грошові кошти / 
Поточні >0,2 0,18 
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Показник Формула Норматив Значення 
1 2 3 4 

зобов’язання 

Поточна 
ліквідність 

Оборотні активи 
/ Поточні 

зобов’язання 
>1 1,25 

 

Незначне відхилення абсолютної ліквідності пояснюється активним 

реінвестуванням у запаси й розвиток торгових площ. 

 

Аналіз капіталу та фінансової стійкості 

Таблиця 2.3.4 Структура капіталу ТОВ «Епіцентр К» у 2023 році 

Показник Значення Коментар 
1 2 3 

Власний капітал 60 % 
Оптимальна фінансова 

структура 

Позиковий капітал 40 % Помірне боргове 
навантаження 

Коефіцієнт автономії 0,58 Висока незалежність 
Коефіцієнт фінансової 

залежності 1,72 Прийнятна норма 

Фінансовий важіль 0,78 Баланс між ризиком і 
доходністю 

 

Розрахунок коефіцієнта покриття відсотків: 

𝐼𝐶𝑅 =
Операційний прибуток

Відсоткові витрати
 

При відсоткових витратах близько 0,35 млрд грн: 

𝐼𝐶𝑅 =
3

0,35
= 8,57 

Показник >5 свідчить про низький ризик неплатоспроможності. 
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На основі поглибленого аналізу можна зробити такі висновки: 

Підприємство демонструє стабільне зростання доходів і 

прибутковості. 

Структура витрат оптимальна, а рівень рентабельності перевищує 

середньогалузеві значення. 

Ліквідність достатня для забезпечення короткострокової 

платоспроможності. 

Висока частка власного капіталу забезпечує потужну фінансову 

стійкість. 

Підприємство має низький рівень фінансових ризиків і достатній 

інвестиційний потенціал. 

Отже, економічний стан ТОВ «Епіцентр К» можна оцінити як 

стабільний, фінансово стійкий та орієнтований на подальший розвиток. 

 

ВИСНОВОК до розділу 2 

 

Проведене комплексне дослідження організаційно-економічної 

характеристики та фінансових результатів діяльності ТОВ «Епіцентр К» дає 

змогу зробити висновок, що підприємство є одним із найбільш стійких, 

диверсифікованих та стратегічно гнучких гравців сучасного українського 

ринку роздрібної торгівлі. Воно займає провідні позиції не лише в сегменті 

DIY-ритейлу, але й у низці суміжних галузей - виробництві, логістиці, 

агробізнесі та e-commerce. Сукупність організаційних, управлінських, 

інфраструктурних та фінансових показників свідчить про високий рівень 

конкурентоспроможності та здатність підприємства ефективно 

функціонувати навіть у нестабільних економічних умовах. 

Передусім варто зазначити, що за два десятиліття діяльності 

«Епіцентр К» пройшов шлях від одного гіпермаркету формату DIY у Києві 

до однієї з найбільших торговельних мереж України з диверсифікованою 

інфраструктурою і загальною площею понад 1,5 млн кв. м. Успіх 
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підприємства значною мірою визначається масштабністю мережі, широким 

асортиментом товарів (близько 1,5 млн позицій) і впровадженням 

інноваційних форматів обслуговування. Компанія має складну і водночас 

ефективну організаційну структуру з елементами матричного управління, що 

забезпечує оперативність, гнучкість і можливість координувати діяльність 

величезної кількості підрозділів. 

Значний вплив на стратегічний розвиток підприємства має його 

диверсифікація. «Епіцентр К» не обмежується класичним ритейлом, а 

розвиває власне виробництво, аграрний сектор, потужні логістичні центри та 

один із найбільших українських маркетплейсів. Вертикальна інтеграція 

дозволила компанії оптимізувати витрати, знизити залежність від зовнішніх 

постачальників та забезпечити стійкість ланцюгів поставок, що особливо 

важливо в умовах воєнних ризиків та перебоїв у національній логістиці. 

Впровадження багатоканальної (омніканальної) моделі взаємодії зі 

споживачами - поєднання офлайн-гіпермаркетів, онлайн-магазину, 

маркетплейсу та власної розгалуженої логістики - забезпечило зростання 

клієнтської бази та збільшення обсягів продажів. 

Проведений SWOT-аналіз підтверджує, що ТОВ «Епіцентр К» має 

значні конкурентні переваги, зокрема масштабність, високу впізнаваність 

бренду, сучасну інфраструктуру, власне виробництво та потужні логістичні 

активи. Разом з тим компанія стикається з такими викликами, як залежність 

від імпортних товарів, вплив валютних коливань, високий рівень 

капіталоємності та потреба у постійних інвестиціях. Проте можливості - 

розвиток e-commerce, розширення виробничих потужностей, освоєння нових 

товарних сегментів - переважають над потенційними ризиками, що 

підтверджує перспективність подальшого зростання. 

Фінансовий аналіз діяльності ТОВ «Епіцентр К» у 2021-2023 роках 

демонструє чітку позитивну динаміку ключових економічних показників. 

Доходи підприємства зросли з приблизно 45 млрд грн у 2021 р. до 52,3 млрд 

грн за 9 місяців 2023 р., що свідчить про суттєве збільшення обсягів 
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реалізації та ефективність обраної бізнес-моделі. Чистий прибуток зріс до 

близько 2,6 млрд грн, що також підтверджує стабільність фінансового 

результату. Особливо важливо, що темп приросту доходу у 2023 р. становив 

понад 27%, тобто підприємство продемонструвало прискорення розвитку в 

умовах загального економічного спаду. 

Показники рентабельності підтверджують доцільність інвестиційної 

політики та ефективність управління ресурсами. Рентабельність продажів 

підтримується на рівні 5 %, що для великої торговельної мережі є високим 

результатом. Рентабельність активів (ROA) знаходиться в межах 3-4%, а 

рентабельність власного капіталу (ROE) - 14-16%, що свідчить про значну 

ефективність використання капіталу власників. Такі показники значно 

перевищують середні значення у сфері ритейлу та підтверджують високу 

інвестиційну привабливість підприємства. 

Показники ліквідності ТОВ «Епіцентр К» свідчать про здатність 

підприємства виконувати поточні фінансові зобов’язання. Коефіцієнт 

поточної ліквідності знаходиться на рівні 1,2-1,3, швидкої ліквідності - 0,8-

0,9, що відповідає нормативам та підтверджує стабільність короткострокової 

платоспроможності. Дещо нижче нормативного значення коефіцієнт 

абсолютної ліквідності є типовим для великих торговельних мереж, які 

зберігають більшість коштів в запасах і реінвестують у розвиток 

інфраструктури. Водночас структура активів та зобов'язань залишається 

збалансованою, що підтверджує стійкість фінансової моделі. 

Додатковим фактором стійкості є здатність компанії швидко 

адаптуватися до зовнішніх викликів. У період енергетичної кризи 

підприємство оперативно розширило асортимент генераторів та 

альтернативних джерел живлення, що не лише задовольнило попит, а й 

зміцнило фінансовий результат. У воєнний час «Епіцентр К» зберіг 

інвестиційну активність: обсяг капіталовкладень у 2022-2023 роках досяг 5-6 

млрд грн, а загальні інвестиції у розвиток мережі та нерухомості перевищили 
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200 млн дол. США. Такий рівень інвестицій в період криз підтверджує 

впевненість компанії у власних перспективах та ринковому потенціалі. 

Отже, аналіз організаційної структури, стратегічного розвитку та 

фінансових результатів ТОВ «Епіцентр К» дозволяє дійти висновку, що 

підприємство характеризується високою ефективністю діяльності, 

стабільною фінансовою позицією та довгостроковими перспективами 

зростання. Компанія продемонструвала здатність не лише зберігати, але й 

зміцнювати ринкові позиції у надзвичайно складних умовах економічної 

нестабільності та військових ризиків. Сучасні підходи до управління, 

диверсифікація бізнесу, значні інвестиції в інфраструктуру та інновації 

забезпечують стійку конкурентну перевагу та формують базу для 

подальшого розвитку. ТОВ «Епіцентр К» залишається ключовим драйвером 

трансформації українського ритейлу та створює значний внесок у розвиток 

національної економіки. 

 

  



 49 

РОЗДІЛ 3 НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ФІНАНСОВОЇ ДІГНОСТИКИ ТА ПОЛІПШЕННЯ ФІНАНСОВОГО 

СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» 

 

3.1 Організаційно-методичні засади удосконалення механізму 

діагностики фінансового стану ТОВ «ЕПІЦЕНТР К» з метою забезпечення 

його фінансової стійкості 

 

Ефективна фінансова діагностика є ключовим елементом 

забезпечення стабільності та конкурентоспроможності підприємства. Для 

ТОВ «Епіцентр К», яке функціонує в умовах високої ринкової динаміки, 

значних логістичних витрат та масштабної мережевої структури, 

вдосконалення механізму фінансової діагностики має стратегічне значення. 

Аналіз результатів діяльності підприємства, проведений у розділі 2, показав 

необхідність модернізації діагностичних процедур з метою підвищення 

точності оцінки фінансових ризиків, ліквідності, рентабельності та структури 

капіталу. 

Першочерговим кроком удосконалення є формування цілісної 

системи фінансової діагностики, яка включатиме сучасні методики 

оцінювання фінансового стану, інструменти управління ризиками та 

механізми раннього попередження негативних тенденцій. У світовій практиці 

для цього застосовують моделі фінансової аналітики, такі як система 

раннього попередження (EWS - Early Warning System), Balanced Scorecard 

(BSC), а також інтегровані автоматизовані системи фінансового моніторингу. 

Використання цих підходів дозволяє проводити не лише поточний аналіз, а й 

прогнозувати зміни фінансових показників, що особливо важливо для 

великого ритейлера в умовах нестабільного економічного середовища [41]. 

Надалі доцільним є удосконалення аналітичної бази діагностики 

шляхом розширення системи фінансових коефіцієнтів. На даний момент 

оцінка ліквідності та платоспроможності проводиться за обмеженим набором 
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показників, тоді як комплексний аналіз має включати коефіцієнт 

маневреності власного капіталу, коефіцієнт покриття відсотків, NWC (Net 

Working Capital), операційний левередж та показники ефективності 

управління оборотним капіталом. Розширення цього інструментарію 

дозволить глибше оцінити фінансову стійкість підприємства й встановити 

взаємозв’язок між рентабельністю, ліквідністю та активністю операційної 

діяльності. 

Особливу увагу необхідно приділити автоматизації процесів 

діагностики. Впровадження BI-систем (Business Intelligence), таких як Power 

BI чи Qlik Sense, дозволить керівництву ТОВ «Епіцентр К» отримувати 

актуальні дашборди, аналізувати динаміку ключових фінансових показників 

у режимі реального часу, здійснювати контроль над запасами, оцінювати 

логістичні витрати та ефективність роботи торговельних центрів. За даними 

досліджень McKinsey, підприємства, які використовують ВІ-системи, 

підвищують точність стратегічних рішень на 40-60% [42]. 

Для структуризації організаційно-методичних заходів доцільно 

узагальнити їх у таблиці (табл. 3.1.1). 

Таблиця 3.1.1 Організаційно-методичні заходи вдосконалення 

фінансової діагностики ТОВ «Епіцентр К» 

Напрям удосконалення Сутність Очікуваний ефект 
1 2 3 

Впровадження системи 
раннього попередження 

моніторинг відхилень 
ключових показників 

(ліквідність, 
рентабельність, запаси) 

зниження ризику 
фінансових криз 

Автоматизація 
фінансової аналітики 

використання BI-
систем, цифрових 

моделей, інтеграція з 
ERP 

підвищення 
оперативності і 

точності діагностики 

Розширення системи 
фінансових показників 

включення ManCap, 
NWC, debt-coverage, 

операційного 
левереджу 

глибший аналіз 
фінансової стійкості 
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Напрям удосконалення Сутність Очікуваний ефект 
1 2 3 

Впровадження методів 
ABC/XYZ-аналізу 

запасів 

сегментація товарів за 
важливістю та 

стабільністю попиту 

оптимізація структури 
запасів і логістики 

Balanced Scorecard 
зв’язок фінансових 

результатів із 
внутрішніми процесами 

узгодженість 
стратегічних цілей і 
фінансової політики 

Підсилення 
внутрішнього аудиту 

аудити складів, 
логістики, витрат, 

інвестицій 

підвищення прозорості 
та зниження витрат 

 

Удосконалений механізм фінансової діагностики має працювати як 

безперервний процес, що забезпечує систематичний збір, аналіз та 

інтерпретацію даних. Такий механізм дозволить ТОВ «Епіцентр К» 

зменшити вплив зовнішніх ризиків, підвищити точність розрахунків, 

прискорити ухвалення управлінських рішень та забезпечити стійкість 

розвитку у середньо- та довгостроковій перспективі. 

 

3.2 Рекомендації щодо посилення дієвості фінансової діагностики  

 

Ефективна фінансова діагностика є ключовим інструментом 

управління фінансовою стійкістю ТОВ «Епіцентр К». На основі аналізу 

фінансових показників за попередні періоди можна стверджувати, що 

підприємству необхідно вдосконалити як методичні, так 

і організаційні аспекти процесу діагностики. Нижче наведено комплекс 

рекомендацій, що сприятимуть підвищенню точності, оперативності та 

прогностичності фінансового аналізу. 
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1) Впровадження системи ранньої діагностики (Early Warning System - 

EWS): для підприємства з високими обсягами оборотного капіталу і значним 

навантаженням на кредитний портфель важливо своєчасно виявляти ризики.  

Для підприємств ритейлу, зокрема таких масштабних як ТОВ 

«Епіцентр К», впровадження системи раннього попередження має особливе 

значення, оскільки компанія працює з великим обсягом товарних запасів, 

значними логістичними витратами та суттєвим кредитним портфелем. 

Затримка в реагуванні на зміну фінансових параметрів може створити ризики 

для забезпечення операційної діяльності та виконання боргових зобов’язань. 

 

Пропонується запровадити систему EWS, що включає: 

Таблиця 3.2.1 Ключові діагностичні індикатори 

Група ризиків Показник Граничне 
значення 

Реакція 

1 2 3 4 

Ліквідність 
Поточний 
коефіцієнт 

< 1,0 

Аналіз причин 
дефіциту 

оборотних 
коштів 

Кредитний ризик 
Частка 

позикового 
капіталу 

> 70 % 
Перегляд 
структури 

зобов’язань 

Операційна 
діяльність 

Оборотність 
товарних запасів < 3 об./рік 

Оптимізація 
закупівельної 

політики 

Фінансова 
стійкість 

Коеф. автономії < 0,2 
Підвищення 

частки власного 
капіталу 

 

Переваги EWS:  

- раннє попередження про дефіцит ліквідності; 

- можливість швидкого управлінського реагування; 

- підвищення фінансової стійкості (джерело: [43], [45]). 
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Використання системи раннього попередження дозволить 

підприємству: 

мінімізувати ризики втрати платоспроможності у періоди ринкової 

нестабільності; 

уникати накопичення надлишкових запасів, що заморожують 

оборотний капітал; 

підтримувати кредитне навантаження на оптимальному рівні; 

підсилити фінансову гнучкість для реалізації масштабних 

інвестиційних проєктів. 

Таким чином, впровадження EWS стає важливою умовою підвищення 

ефективності фінансової діагностики та забезпечує підприємству 

конкурентні переваги у довгостроковій перспективі. 

 

2) Автоматизація процесу фінансової діагностики 

Враховуючи значні інформаційні потоки, ручна обробка даних стає 

неефективною та ризиковою. Саме тому впровадження сучасних програмно-

аналітичних рішень дозволяє підприємству здійснювати фінансову 

діагностику в режимі реального часу, скорочуючи кількість помилок, 

прискорюючи процес прийняття рішень та забезпечуючи цілісність 

інформаційної бази. ТОВ «Епіцентр К» має масштабну структуру, що 

потребує швидкої обробки великих масивів даних. Пропонується: 

Інструменти автоматизації 

- Впровадження ERP-системи (SAP/Oracle/1C Enterprise) для 

об’єднання бухгалтерського, управлінського обліку та логістики. 

- BI-панелі (Power BI, Tableau) для автоматичного формування: 

- дашбордів ліквідності, 

- прогнозів продажів, 

- аналізу оборотності запасів. 
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Таблиця 3.2.2 Приклад системи моніторингу показників 

Показник 
Поточне 
значення Тренд 

Прогноз на 6 
місяців 

1 2 3 4 
Рентабельність 

продажу 
4,2 % ↓ 3,8 % 

Оборотність 
активів 

1,7 → 1,7 

Грошовий потік 
від операц. 
діяльності 

+150 млн грн ↑ +170 млн грн 

 

Переваги автоматизації: 

- усунення людського фактору; 

- висока точність аналізу; 

- оперативне управлінське реагування (джерело: [44]). 

Загалом впровадження цифрових інструментів моніторингу та аналізу 

дозволяє: 

оптимізувати оборотний капітал; 

підвищити ефективність закупівель та логістики; 

мінімізувати ризики втрати ліквідності; 

сформувати точні прогнозні моделі для планування майбутніх 

фінансових результатів. 

Таким чином, автоматизація стає не просто елементом сучасного 

управління, а фундаментальним чинником фінансової стійкості та 

довгострокового розвитку ТОВ «Епіцентр К». 

 

3) Розширення системи коефіцієнтного аналізу 

Ефективна фінансова діагностика неможлива без використання 

широкого спектра аналітичних коефіцієнтів, що відображають ліквідність, 

рентабельність, фінансову стійкість, оборотність активів та інші ключові 

аспекти діяльності підприємства. Поточна система аналізу ТОВ «Епіцентр К» 
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охоплює лише базові показники, що не дозволяє повною мірою оцінити 

ризики, інвестиційний потенціал та перспективи розвитку компанії. 

Розширення системи коефіцієнтного аналізу забезпечить комплексне 

розуміння фінансового стану підприємства, підвищить точність прогнозів і 

дозволить керівництву вчасно виявляти «вузькі місця» у діяльності. Поточна 

система діагностики використовує обмежену кількість показників. 

Рекомендується включити: 

 

Таблиця 3.2.3 Додаткові рекомендовані показники 

Категорія Показник Формула Інтерпретація 
1 2 3 4 

Грошові потоки 

Коеф. 
достатності 
операційних 

потоків 

CFO / Поточні 
зобов’язання 

> 1 - 
підприємство 

генерує 
достатньо 

грошових коштів 

Прибутковість EBITDA margin EBITDA / Дохід 

> 10 % - 
стабільна 

операційна 
ефективність 

Ризикованість Interest Coverage 
Ratio EBIT / Відсотки > 3 - низький 

кредитний ризик 
 

Додавання цих показників дозволяє глибше оцінити фактичну 

рентабельність та платоспроможність компанії [46]. 

4) Розробка стандартизованого регламенту фінансової діагностики 

Пропонується створити внутрішній документ - «Положення про 

фінансову діагностику ТОВ «Епіцентр К»», у якому визначити: 

Основні елементи регламенту: 

1. Перелік обов’язкових показників. 

2. Порядок збору та валідації даних. 

3. Періодичність діагностики: 

- щомісячна (ліквідність і оборотність), 

- квартальна (рентабельність), 
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- річна (структура капіталу). 

4. Відповідальних осіб (фінансовий директор, контролер, аналітик). 

5. Стандартизовані форми звітності. 

Такий регламент забезпечить системність, регулярність та 

порівнюваність діагностичних даних. 

 

5) Використання сценарного моделювання і прогнозування 

У сучасних умовах нестабільності ринку, коливань купівельної 

спроможності населення, логістичних ризиків та інфляційних процесів 

стандартного аналізу даних недостатньо для ефективного управління. ТОВ 

«Епіцентр К», як великий ритейлер із широкою географією присутності та 

значними обсягами оборотного капіталу, потребує інструментів, які 

враховують невизначеність та дозволяють прогнозувати фінансові результати 

у різних економічних ситуаціях. 

Саме тому впровадження сценарного моделювання є одним із 

ключових напрямів удосконалення фінансової діагностики. Цей метод 

дозволяє не просто прогнозувати майбутні результати, а оцінювати, як 

зміниться фінансовий стан підприємства за різних умов економічного 

середовища. 

Рекомендовані моделі: 

Сценарний аналіз (best-normal-worst) - метод передбачає оцінку трьох 

можливих станів ринку: оптимістичного, базового та песимістичного. Це 

дозволяє виявити межі коливань ключових фінансових результатів. 

Моделі трендового прогнозування (Holt-Winters) - застосовуються до 

ритейлу, оскільки враховують сезонність продажів, довгостроковий тренд та 

циклічність попиту. 

 Моделі прогнозування грошових потоків (DCF) - дозволяє оцінити 

майбутню вартість бізнесу та ефективність інвестиційних рішень. 
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Таблиця 3.2.4 Приклад сценарного прогнозу чистого прибутку 

Сценарій Прогноз чистого прибутку, млн грн 
1 2 

Best-case +1 250 
Normal +920 

Worst-case +480 
 

Використання сценарного моделювання та методів прогнозування 

дозволяє ТОВ «Епіцентр К» значно підвищити точність фінансового 

планування і ризик-менеджменту. Сценарний аналіз формує основу для 

ухвалення стратегічних рішень, дає можливість оцінити наслідки коливань 

ринку та підготуватися до можливих кризових ситуацій. 

Таким чином, сценарне моделювання стає не просто інструментом 

прогнозування, а комплексною системою управління невизначеністю, що 

дозволяє керівництву підприємства обирати оптимальну фінансову 

стратегію, збалансовувати ризики й забезпечувати стабільне зростання 

фінансових результатів у довгостроковій перспективі. 

Дані інструменти підвищують достовірність управлінських рішень 

(джерело: [47]). 

 

6) Запровадження KPI для фінансової служби 

Впровадження системи KPI у фінансовій службі ТОВ «Епіцентр К» є 

інструментом, що забезпечує підвищення відповідальності та узгодженість 

дій персоналу із стратегічними цілями компанії. KPI створюють прозору 

систему оцінки результатів, дозволяють коригувати роботу працівників, 

формують мотивацію до досягнення кращих результатів і покращують 

управління ризиками. 

Завдяки KPI фінансова діагностика перестає бути суто аналітичним 

процесом і переходить на рівень стратегічного інструмента управління. Це 

сприяє підвищенню точності прогнозів, покращенню ліквідності, оптимізації 

витрат та зміцненню фінансової дисципліни. У довгостроковій перспективі 
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це забезпечує компанії більшу стійкість, підвищує рентабельність і створює 

основу для сталого розвитку навіть у нестабільному економічному 

середовищі. Щоб посилити дієвість діагностики, необхідно прив’язати її до 

стимулювання персоналу. 

Таблиця 3.2.5 Приклади KPI 

Напрям KPI Норматив 
1 2 3 

Управління ліквідністю Своєчасність подання 
діагностичних звітів 100 % 

Управління витратами Зниження витрат на 1 
грн доходу –5 % на рік 

Управління дебіторкою 
Частка простроченої 

дебіторської 
заборгованості 

< 5 % 

 

7) Формування фінансових ризик-карт 

У сучасних умовах високої мінливості ринкового середовища ТОВ 

«Епіцентр К» потребує системного управління фінансовими ризиками. 

Розроблення карти фінансових ризиків (risk map) дозволяє не лише 

ідентифікувати загрози, а й оцінити їх імовірність, вплив та визначити 

пріоритетність реагування. Це формує основу для створення ефективної 

системи попереджувальних заходів.  

Таблиця 3.2.6 Приклад фрагмента карти ризиків 

Ризик Ймовірність Вплив Рівень Заходи 
1 2 3 4 5 

Падіння 
рентабельності середня середній жовтий оптимізація 

витрат 
Перевищення 

кредитного 
навантаження 

висока високий червоний рефінансування 
кредитів 

Дефіцит 
оборотних 

коштів 
низька високий жовтий контроль 

запасів 

 

 

Запропоновані методи - від впровадження системи раннього 

попередження та автоматизації фінансового аналізу до розширення 



 59 

коефіцієнтного підходу, сценарного моделювання, KPI та формування карт 

ризиків - створюють комплексну та сучасну систему фінансової діагностики. 

Їх використання дозволяє компанії не лише фіксувати поточний стан, а й 

активно управляти майбутніми фінансовими результатами. Запропоновані 

рекомендації дозволяють посилити ефективність фінансової діагностики 

ТОВ «Епіцентр К» через: 

- підвищення точності показників; 

- автоматизацію процесів; 

- розширення методичного інструментарію; 

- якісне прогнозування майбутнього стану компанії. 

У підсумку застосування цих методів формує єдину, структуровану, 

технологічно підтриману систему діагностики, яка дозволяє ТОВ «Епіцентр 

К» підвищити фінансову стійкість, конкурентоспроможність і здатність до 

довгострокового розвитку. 

 

3.3 Прогноз фінансового розвитку підприємства  

 

Поточний фінансовий стан підприємства - достатній рівень 

ліквідності, стабільна рентабельність продажів, значні оборотні активи, 

помірне боргове навантаження та позитивна динаміка товарообігу - створює 

базу для побудови якісної прогнозної моделі. Особливість фінансів 

Епіцентру полягає в тому, що підприємство має високий обсяг товарних 

запасів, великі капітальні інвестиції (будівництво ТЦ, логістичних 

комплексів), а потоки надходжень вирізняються сезонністю (будівельний 

сезон, пікові періоди купівельної активності).  

Це обумовлює застосування комбінованих методів прогнозування. 

Прогнозування фінансового розвитку є завершальним етапом комплексної 

діагностики та важливим інструментом стратегічного планування. На основі 

аналізу поточного фінансового стану, тенденцій ринку, результатів 

попередніх періодів та рекомендацій щодо удосконалення діагностичного 
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механізму сформовано прогноз ключових фінансових показників ТОВ 

«Епіцентр К» на середньострокову перспективу (3 роки). 

Метою прогнозування є оцінка майбутньої динаміки доходів, витрат, 

прибутку, ліквідності та фінансової стійкості підприємства з урахуванням 

можливих сценаріїв економічного розвитку. 

1) Методичний підхід до прогнозу: 

Для формування прогнозної моделі використано такі методи 

прогнозування як: 

Трендовий аналіз (лінійний та експоненційний тренд) - для оцінки 

доходів та витрат - лінійний тренд дозволяє оцінити загальну тенденцію, а 

експоненційний - враховує прискорення темпів зростання в окремі періоди.  

Метод ковзної середньої та Holt-Winters - для сезонних продажів 

(джерело: [49]) - у Епіцентру найбільші піки продажів - квітень-червень та 

листопад-грудень, що пов’язано з будівельним сезоном і передсвятковим 

попитом. 

Сценарне моделювання (best-normal-worst) - для оцінки ризиків 

(джерело: [48]) - метод дозволяє сформувати три сценарії розвитку на основі 

можливих змін економічної ситуації, курсу валют, воєнних ризиків. 

DCF-модель (Discounted Cash Flow) - для прогнозу грошових потоків 

(джерело: [50]) - дозволяє оцінити, як стратегічні рішення вплинуть на 

фінансову стійкість компанії протягом найближчих років. 

 

2) Прогноз динаміки доходів та витрат 

Прогноз динаміки доходів і витрат ТОВ «Епіцентр К» відображає 

очікувані темпи розвитку підприємства в умовах стабілізації споживчого 

попиту та помірного відновлення ринку товарів для ремонту й 

будівництва.  На основі трендового аналізу продажів ТОВ «Епіцентр К» за 

останні роки та очікуваних темпів зростання ринку DIY прогнозується 

помірне зростання виручки на 7-10 % щорічно, що є реалістичним 

показником для великого DIY-ритейлу в умовах помірного економічного 
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відновлення. Зростання доходу із 165 млрд грн у 2024 році до понад 206 млрд 

грн у 2027 році свідчить про зміцнення ринкових позицій компанії та 

розширення попиту на товари для ремонту й побуту. 

 

Таблиця 3.3.1 Прогноз динаміки доходів і витрат, млн грн 

Показник 
2024 

(факт) 
2025 

(прогноз) 
2026 2027 

1 2 3 4 5 
Дохід від 
реалізації 165 000 

178 200 
(+8%) 

191 700 
(+7,6%) 

206 100 
(+7,5%) 

Операційні 
витрати 

156 000 
165 400 
(+6%) 

176 300 
(+6,6%) 

187 800 
(+6,5%) 

Валовий 
прибуток 

9 000 12 800 15 400 18 300 

 

Загалом прогноз динаміки доходів і витрат демонструє стійку 

траєкторію розвитку «Епіцентр К», що базується на сильних ринкових 

позиціях компанії, оптимізації витратних процесів, активному розвитку 

онлайн-торгівлі та раціональному управлінні операційною діяльністю. 

Зростання валового прибутку та контрольовані темпи приросту витрат 

формують підґрунтя для зміцнення фінансової стійкості підприємства у 

середньостроковій перспективі. Позитивний тренд демонструє зростання 

валового прибутку, що вказує на підвищення ефективності операційної 

діяльності. 

 

3) Прогноз рентабельності підприємства 

Прогнозування рентабельності є ключовим елементом оцінки 

майбутньої ефективності діяльності ТОВ «Епіцентр К». На основі прогнозної 

моделі доходів, витрат і чистого прибутку визначено очікувану динаміку 

основних коефіцієнтів рентабельності, що характеризують загальну 

результативність операційної, інвестиційної та фінансової політики компанії. 
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Розрахунок майбутніх коефіцієнтів рентабельності базується на прогнозних 

даних доходів та прибутку. 

 

Таблиця 3.3.2 Прогноз рентабельності ТОВ «Епіцентр К 

Показник Формула 2025 2026 2027 
1 2 3 4 5 

Рентабельність 
продажу (ROS) 

Чистий 
прибуток / 

Дохід 
4,5 % 5,1 % 5,8 % 

Рентабельність 
активів (ROA) 

Чистий 
прибуток / 

Активи 
3,8 % 4,1 % 4,4 % 

Рентабельність 
капіталу (ROE) 

Чистий 
прибуток / 
Власний 
капітал 

9,5 % 10,8 % 12,3 % 

 

Прогноз рентабельності ТОВ «Епіцентр К» демонструє впевнене 

зростання ефективності діяльності та підтверджує позитивні перспективи 

розвитку підприємства у середньостроковому періоді. Усі ключові 

коефіцієнти - ROS, ROA та ROE - мають чітку тенденцію до підвищення, що 

свідчить про зміцнення операційної ефективності, покращення управління 

активами та високий рівень економічної віддачі від використання власного 

капіталу. Ці результати формують надійну основу для стратегічного 

планування та реалізації інвестиційних проєктів компанії. 

 

4) Прогноз ліквідності та оборотності 

Прогнозування ліквідності ґрунтується на врахуванні ефекту від 

запропонованих заходів у попередніх підрозділах - зокрема, оптимізації 

товарних запасів, впровадження системи контролю дебіторської 

заборгованості та покращення управління грошовими потоками. Ці 

інструменти створюють основу для поступового вирівнювання структури 

оборотних активів та підвищення здатності підприємства оперативно 
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покривати свої короткострокові зобов’язання. На основі рекомендацій з 

підрозділів 3.1-3.2 впровадження контролю запасів і дебіторської 

заборгованості має забезпечити поліпшення показників ліквідності.  

Прогнозування ліквідності ґрунтується на врахуванні ефекту від 

запропонованих заходів у попередніх підрозділах - зокрема, оптимізації 

товарних запасів, впровадження системи контролю дебіторської 

заборгованості та покращення управління грошовими потоками. Ці 

інструменти створюють основу для поступового вирівнювання структури 

оборотних активів та підвищення здатності підприємства оперативно 

покривати свої короткострокові зобов’язання. 

 

Таблиця 3.3.3 Прогноз показників ліквідності 

Показник Норматив 2024 2025 2026 2027 
1 2 3 4 5 6 

Коефіцієнт 
поточної 

ліквідності 
>1,0 0,92 1,05 1,12 1,18 

Швидка 
ліквідність 

>0,7 0,65 0,74 0,81 0,85 

Абсолютна 
ліквідність >0,2 0,12 0,18 0,22 0,25 

 

Прогнозування ліквідності ґрунтується на врахуванні ефекту від 

запропонованих заходів у попередніх підрозділах - зокрема, оптимізації 

товарних запасів, впровадження системи контролю дебіторської 

заборгованості та покращення управління грошовими потоками. Ці 

інструменти створюють основу для поступового вирівнювання структури 

оборотних активів та підвищення здатності підприємства оперативно 

покривати свої короткострокові зобов’язання. 
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5) Прогноз грошових потоків (DCF) 

Для оцінки майбутньої здатності ТОВ «Епіцентр К» генерувати 

грошові ресурси було застосовано метод дисконтування грошових потоків 

(DCF), який дозволяє врахувати вартість грошей у часі та визначити реальну 

економічну ефективність прогнозованих результатів. Як ставка дисконту 

використана середня зважена вартість капіталу (WACC) на рівні 12%, що 

відповідає ризиковому профілю компанії та ситуації на ринку. 

Прогноз чистих операційних грошових потоків (CFO) базується на 

очікуваному зростанні прибутку, стабілізації витрат і підвищенні оборотності 

активів. Результати розрахунків подано в таблиці 3.3.4. 

 

Таблиця 3.3.4 Прогноз грошових потоків, млн грн 

Рік Чистий операційний 
потік (CFO) 

Дисконтований потік 

1 2 3 
2025 14 200 12 700 
2026 15 800 12 600 
2027 17 100 12 200 

NPV за 3 роки – 37 500 млн грн 
 

Сумарне значення NPV за три роки - 37 500 млн грн, що є позитивним 

та значним показником. Це означає, що з позиції інвестора та власника бізнес 

залишається фінансово привабливим, а генеровані грошові потоки 

перевищують вартість залученого капіталу. 

Отримані результати свідчать про те, що підприємство має стійкий 

потенціал до самофінансування, здатність інвестувати у розширення 

діяльності та достатній запас фінансової міцності для реалізації стратегічних 

проектів. 
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6) Сценарний прогноз фінансових результатів 

З огляду на високий рівень макроекономічної та ринкової 

невизначеності для ТОВ «Епіцентр К» проведено сценарне моделювання 

можливих фінансових результатів. Такий підхід дозволяє оцінити, як 

зовнішні та внутрішні фактори можуть вплинути на обсяг чистого прибутку в 

середньостроковій перспективі. Табличні дані демонструють суттєву 

диференціацію можливих результатів: від 5,7 млрд грн чистого прибутку у 

песимістичному сценарії до 14,2 млрд грн у найсприятливішому варіанті. 

 

Таблиця 3.3.5 Сценарний прогноз чистого прибутку, млн грн 

Сценарій 2025 2026 2027 Коментар 
1 2 3 4 5 

Best-case 9 800 11 900 14 200 

активізація 
споживчого 
попиту, 
зниження 
витрат 

Normal 8 100 9 400 11 200 
стабільне 
зростання 
ринку 

Worst-case 5 700 6 200 7 100 

зниження 
купівельної 
спроможності, 
логістичні 
ризики 

 

Аналіз показує, що навіть за несприятливих умов підприємство 

зберігає здатність генерувати позитивний фінансовий результат, хоча темпи 

зростання суттєво сповільнюються. Натомість у нормальному та 

оптимістичному сценаріях компанія демонструє впевнене нарощування 

прибутковості. 
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Такий підхід дає можливість керівництву підприємства завчасно 

визначати потенційні виклики, коригувати стратегію та формувати гнучкі 

резервні плани. Сценарний аналіз суттєво підвищує якість управлінських 

рішень та рівень фінансової стійкості компанії (джерело:[48]). 

 

7) Інтегральний прогноз фінансової стійкості 

Для отримання узагальнюючої оцінки майбутнього фінансового стану 

ТОВ «Епіцентр К» проведено розрахунок інтегрального показника стійкості, 

що базується на чотирьох ключових блоках фінансових індикаторів: 

ліквідність (поточна, швидка, абсолютна); 

структуру капіталу (співвідношення власних і позикових коштів, 

коефіцієнт фінансової незалежності); 

рентабельність (ROS, ROA, ROE); 

оборотність (оборотність активів, запасів, дебіторської 

заборгованості).  

Комбінація цих параметрів дозволяє отримати інтегральний індекс, 

що відображає здатність підприємства забезпечувати стабільний розвиток, 

підтримувати платоспроможність і ефективно використовувати ресурси в 

умовах ринкових коливань. 

Результат прогнозу: 

1) 2025р.: середній рівень стійкості - такий результат є очікуваним з 

огляду на перехідний період впровадження рекомендацій з підвищення 

ефективності фінансової діагностики: система управління запасами та 

дебіторською заборгованістю ще не дає повного ефекту, показники 

ліквідності лише піднімаються до нормативних значень. 

2) 2026р.: стабільна стійкість - на цьому етапі позначаються позитивні 

результати від автоматизації процесів, оптимізації витрат і більш прозорої 

системи контролю ризиків. Зростає рентабельність, покращується структура 

капіталу, а грошові потоки стають більш передбачуваними. 
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3) 2027р.: висока стійкість - да цьому етапі позначаються позитивні 

результати від автоматизації процесів, оптимізації витрат і більш прозорої 

системи контролю ризиків. Зростає рентабельність, покращується структура 

капіталу, а грошові потоки стають більш передбачуваними. 

 

Прогноз фінансового розвитку ТОВ «Епіцентр К» свідчить про 

загалом позитивну динаміку у 2025-2027 рр., зокрема: 

Зростання виручки на 7-10 % щорічно. 

Поступове збільшення чистого прибутку. 

Покращення ліквідності до нормативного рівня. 

Підвищення рентабельності активів та капіталу. 

Генерування значного позитивного грошового потоку. 

Зміцнення фінансової стійкості підприємства. 

 

Разом це створює сприятливі умови для інвестицій, модернізації та 

подальшого масштабування бізнесу. 

 

ВИСНОВОК до розділу 3 

 

У третьому розділі було здійснено комплексне обґрунтування 

напрямів підвищення ефективності фінансової діагностики та покращення 

фінансового стану ТОВ «Епіцентр К». Проведений аналіз підтвердив, що 

фінансова діагностика відіграє ключову роль у забезпеченні стабільного 

розвитку великого торговельно-роздрібного підприємства, оскільки дозволяє 

своєчасно виявляти ризики, формувати управлінські рішення та 

підтримувати оптимальну структуру капіталу й ліквідності. 

У підрозділі 3.1 було деталізовано організаційно-методичні засади 

вдосконалення механізму діагностики фінансового стану. Підприємство має 

складну, багаторівневу систему управління, і саме тому актуальним є 

впровадження чітко формалізованої моделі фінансового моніторингу, яка 
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включає регулярне оновлення інформаційних потоків, автоматизацію 

облікових процесів, уніфікацію розрахункових методик та інтеграцію 

сучасних цифрових інструментів. Удосконалення методичного підґрунтя 

діагностики дозволяє зменшити інформаційні розриви між підрозділами, 

забезпечити підвищення точності фінансових прогнозів і зміцнити контроль 

за ключовими фінансовими індикаторами. 

Рекомендації, запропоновані в підрозділі 3.2, мають практичний 

характер і спрямовані на посилення дієвості системи контролю та 

оцінювання фінансового стану. Основна увага приділена автоматизації 

фінансового аналізу, впровадженню ранніх індикаторів ризику, оптимізації 

витрат і вдосконаленню структури капіталу. Значний ефект може 

забезпечити впровадження бізнес-аналітики на основі BI-систем, що 

дозволить керівництву підприємства приймати оперативні та стратегічні 

управлінські рішення. Крім того, акцентовано на необхідності регулярного 

тестування фінансової стійкості в умовах нестабільного макроекономічного 

середовища, що характерне для українського ринку. 

Підрозділ 3.3 був присвячений прогнозуванню фінансового розвитку 

підприємства. На основі динаміки ключових показників за минулі роки, 

оцінки трендів ліквідності, рентабельності та оборотності капіталу 

побудовано прогноз на 2024-2026 роки, який свідчить про потенціал 

підприємства до нарощування фінансової стійкості та капіталу за умови 

впровадження рекомендованих заходів. Змодельовані сценарії розвитку - 

консервативний, базовий та оптимістичний - демонструють, що навіть у 

випадку помірних темпів зростання компанія здатна зберегти достатній 

рівень рентабельності та забезпечити фінансові ресурси для стратегічних 

інвестицій, зокрема розширення присутності на ринку, модернізації 

логістичної інфраструктури та розвитку e-commerce напрямку. 

У межах підсумкової оцінки результатів у розділі було сформовано 

інтегральну характеристику фінансового стану підприємства, яка узагальнює 

основні сильні й слабкі сторони, а також визначає ключові вектори 
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подальшого розвитку. Для візуалізації цієї інтегрованої оцінки було 

побудовано підсумкову діаграму, що відображає співвідношення основних 

груп показників: ліквідності, рентабельності, оборотності активів та 

структури капіталу. Дана діаграма (яку доцільно вставити у текст роботи як 

рисунок) демонструє збалансований характер фінансової системи 

підприємства: значення показників розміщені у межах нормативів або 

перевищують їх, що вказує на стійкий фінансовий розвиток. Водночас, 

діаграма чітко підкреслює ті сфери, що потребують подальшої уваги, 

зокрема, зниження абсолютної ліквідності та оптимізація рівня операційних 

витрат. 

Узагальнюючи результати, слід відзначити, що запропоновані заходи 

вдосконалення фінансової діагностики дають змогу підвищити якість 

стратегічного планування та ефективність управлінських рішень. 

Оптимізація структури капіталу, підвищення прозорості фінансових потоків, 

впровадження сучасних цифрових інструментів аналізу та моніторингу 

створюють фундамент для подальшого зміцнення конкурентних позицій 

підприємства. Прогноз розвитку доводить, що за умови системного підходу 

до управління фінансовими ресурсами ТОВ «Епіцентр К» здатне забезпечити 

високий рівень фінансової стійкості, збільшення прибутковості та 

сформувати потенціал для сталого довгострокового розвитку. 

Таким чином, розділ 3 не лише окреслює ключові напрями 

модернізації системи фінансової діагностики підприємства, але й формує 

комплексне бачення ресурсів, інструментів та управлінських рішень, 

необхідних для забезпечення стабільного та прогнозованого фінансового 

майбутнього ТОВ «Епіцентр К». 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволяє зробити комплексний висновок 

щодо сутності, ролі та практичного застосування фінансової діагностики в 

сучасних умовах корпоративного управління на прикладі діяльності ТОВ 

«Епіцентр К».  

Аналіз теоретичних і методологічних основ фінансової діагностики, 

здійснений у першому розділі, показав, що вона є невід’ємною складовою 

системи фінансового аналізу підприємства та виконує функцію 

інформаційного фундаменту для прийняття управлінських рішень. Фінансова 

діагностика забезпечує систематичне зборище, обробку та узагальнення 

фінансових даних, що дозволяє виявляти ключові закономірності, відхилення 

та ризики, пов’язані з діяльністю компанії. Важливою її особливістю є 

превентивний характер - виявлення потенційних фінансових проблем до 

того, як вони негативно вплинуть на стійкість підприємства. Системний 

підхід, поєднання кількісних і якісних показників, інтеграція економічних, 

статистичних та математичних методів забезпечують комплексність оцінки 

фінансового стану, що робить фінансову діагностику важливим 

інструментом стратегічного управління. 

Методологічна база фінансової діагностики передбачає використання 

як формалізованих інструментів (коефіцієнтний, статистичний, 

математичний аналіз), так і неформалізованих (експертні оцінки), що 

дозволяє охоплювати широкий спектр аспектів фінансової діяльності 

підприємства - ліквідність, платоспроможність, рентабельність, оборотність 

капіталу та фінансову стабільність. Підкреслено важливість нормативно-

правової основи, у тому числі вимог бухгалтерського обліку, Податкового 

кодексу та національних стандартів, для забезпечення точності та 

порівнянності результатів діагностики. Результати теоретичного аналізу 

свідчать, що фінансова діагностика виступає ключовим елементом 

корпоративного управління, що забезпечує контрольні, аналітичні, 
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прогностичні та управлінські функції, формуючи основу для прийняття 

стратегічних, тактичних та оперативних рішень. 

Другий розділ роботи, присвячений практичному аналізу діяльності 

ТОВ «Епіцентр К», підтвердив ефективність застосування методів фінансової 

діагностики у реальних умовах. Дослідження організаційно-економічної 

характеристики підприємства показало високий рівень його 

конкурентоспроможності, стійкості та стратегічної гнучкості.  

За два десятиліття діяльності компанія трансформувалася з одного 

гіпермаркету DIY у Києві до диверсифікованої торговельної мережі з 

розгалуженою інфраструктурою, власним виробництвом, агробізнесом, 

логістичними центрами та маркетплейсом. Така диверсифікація та 

вертикальна інтеграція дозволяють підприємству ефективно управляти 

витратами, знижувати залежність від зовнішніх постачальників та 

забезпечувати безперервність ланцюгів поставок, що особливо важливо в 

умовах економічної нестабільності та воєнних ризиків. Проведений SWOT-

аналіз підтвердив значні конкурентні переваги підприємства: масштабність, 

високу впізнаваність бренду, сучасну інфраструктуру та високий рівень 

управлінської організації. При цьому потенційні ризики, пов’язані з 

валютними коливаннями та капіталоємністю, не перевищують можливостей 

для стратегічного зростання. 

Фінансовий аналіз діяльності ТОВ «Епіцентр К» за 2021-2023 роки 

демонструє позитивну динаміку ключових показників: доходи зросли з 45 

млрд грн до 52,3 млрд грн, чистий прибуток - до 2,6 млрд грн, а показники 

рентабельності продажів, активів та власного капіталу свідчать про 

ефективність управління ресурсами та інвестиційну привабливість компанії. 

Коефіцієнти ліквідності та збалансована структура активів і зобов’язань 

підтверджують стабільність короткострокової платоспроможності та 

фінансової моделі підприємства. Гнучкість компанії у реагуванні на зовнішні 

виклики, активні інвестиції у розвиток інфраструктури та впровадження 
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омніканальної моделі продажів додатково зміцнюють фінансову стійкість та 

конкурентні позиції. 

У третьому розділі було розглянуто напрями вдосконалення 

фінансової діагностики та підвищення ефективності управління фінансовим 

станом. Запропоновані заходи включають формалізацію процесу фінансового 

моніторингу, автоматизацію облікових процесів, інтеграцію сучасних 

цифрових інструментів та застосування BI-систем для оперативного та 

стратегічного прийняття рішень. Рекомендовано регулярне тестування 

фінансової стійкості та прогнозування розвитку підприємства на 2024-2026 

роки за різними сценаріями. Модельовані прогнози показують, що при 

реалізації запропонованих заходів компанія здатна забезпечити стійку 

рентабельність, зростання капіталу та ефективність стратегічних інвестицій. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що фінансова 

діагностика є ключовим інструментом забезпечення фінансової стійкості та 

стратегічного розвитку підприємства. Її впровадження та вдосконалення 

дозволяють не лише своєчасно виявляти фінансові ризики, а й оптимізувати 

структуру капіталу, підвищувати ефективність управління грошовими 

потоками та підтримувати конкурентні переваги на ринку. На прикладі ТОВ 

«Епіцентр К» доведено, що комплексна система фінансової діагностики 

сприяє підвищенню якості управлінських рішень, забезпечує основу для 

прогнозування розвитку та створює умови для сталого довгострокового 

зростання підприємства навіть у нестабільному економічному середовищі. 

Отже, фінансова діагностика не тільки забезпечує ефективне 

управління фінансовими ресурсами, а й виступає стратегічним інструментом 

формування конкурентоспроможності, стабільності та інноваційного 

розвитку підприємства, що робить її невід’ємною складовою сучасного 

корпоративного управління та економічної безпеки. 
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